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Vorwort 

Leistungen der Rehabilitation, mit dem Ziel der 
Teilhabe von Menschen mit Behinderungen, von 
Menschen mit drohender Behinderung sowie für 
chronisch kranke Menschen, werden immer wich-
tiger. Seit Jahren steigen die Gesamtausgaben der 
Rehabilitationsträger für Leistungen zur Reha und 
Teilhabe kontinuierlich und lagen im Jahr 2019 bei 
über 40 Milliarden Euro.

Das gegliederte Sozialleistungssystem bietet umfas-
sende Unterstützungsmöglichkeiten, es ist gleich-
zeitig ziemlich komplex, bisweilen recht kompliziert. 
Dabei können Leistungen der Rehabilitation nur 
dann ihren Zweck erfüllen, wenn es Fachkräfte bei 
den Reha-Trägern gibt, die sich auskennen und die 
Möglichkeiten nutzen, um die Teilhabe behinderter 
Menschen zu verbessern. 

In der sich verändernden Reha-Landschaft kommt 
der Qualifizierung der Fachkräfte deshalb eine zen-
trale Rolle zu – Fort- und Weiterbildung wird immer 
wichtiger: Fachwissen zu erweitern, sicher sein in der 
Umsetzung der Möglichkeiten, das eigene Handeln 
zu reflektieren und sich mit anderen Fachkräften 
über die Praxis auszutauschen, ist wichtiger denn je.

Natürlich hat die Corona-Pandemie massive Aus- 
wirkungen auf die Fort- und Weiterbildungsangebote, 
auch auf die der BAR. Mit der Neukonzeption von 
Online-Seminaren und dem neuen e-Learning-Angebot 
möchte die BAR mit einem ortsunabhängigeren, fle-
xibleren Seminarangebot ihrem gesetzlichen Auftrag 
der trägerübergreifenden Fortbildung zu Themen 
aus Reha und Teilhabe verstärkt auf digitalem Wege 
nachkommen. 

Analog zu den Reformstufen zur Umsetzung des 
Bundesteilhabegesetzes gilt es für Menschen, die in 
der Reha-Praxis arbeiten weiterhin, die bestehenden 
Abstimmungsprozesse zu optimieren, funktionieren-
de Ansätze und Konzepte der trägerübergreifenden 
Zusammenarbeit zu verfestigen, Netzwerke aus
zubauen und aus der Praxis voneinander zu lernen.

Mit unserem Seminarangebot möchten wir dazu 
beitragen, für die komplexen Anforderungen an eine 
personenzentrierte Rehabilitation zu sensibilisieren, 
möchten trägerübergreifendes Wissen und Sicher-
heit in der Orientierung im Sozialleistungssystem 
vermitteln und den direkten Austausch von Praktike-
rinnen und Praktikern fördern. 
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Das Fortbildungs-Angebot ist dreistufig aufgebaut. 
Die Veranstaltungen unterscheiden sich hinsichtlich 
der Vermittlung von Grundlagen zur Rehabilitation 
und Teilhabe (BASIS), der Vermittlung von Handlungs-
wissen und Praxistransfers (FOKUS) oder dem Aus-
tausch von Erfahrungs- und Praxiswissen (DIALOG). 
Die BAR verfolgt mit ihren Angeboten der Fort- und 
Weiterbildung – ob Präsenzseminar, Online-Seminar 
oder e-Learning – insbesondere die Ziele,

	� Orientierungs- und Handlungswissen zu vermeh-
ren und zu verstetigen,

	� Praxisbezüge herzustellen,
	� den Blick für die Möglichkeiten der Teilhabe und 

Selbstbestimmung von Menschen mit Beein
trächtigungen zu schärfen,

	� die für die Entscheidungsfindung, Beratung und 
Handlung notwendige Fachlichkeit zu stärken,

	� Netzwerkbildung zu initiieren und zu fördern.

Die Broschüre bietet Ihnen einen Überblick über die 
trägerübergreifenden Fort- und Weiterbildungen des 
Jahres 2021. Neben den Angeboten der BAR selbst,  
finden Sie auch eine Vielzahl von Seminaren der  
Deutschen Gesetzlichen Unfallversicherung sowie  
der Deutschen Rentenversicherung Bund. 

Wir freuen uns, wenn Sie sich von unserer Einladung 
angesprochen fühlen und Sie auch im Jahr 2021 das 
Fort- und Weiterbildungsangebot nutzen. 

 
Prof. Dr. Helga Seel  
Geschäftsführerin der BAR
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Allgemeine Hinweise
Unser Fortbildungsprogramm stellt Ihnen das aktuelle 
Seminarangebot der Bundesarbeitsgemeinschaft für 
Rehabilitation vor. Ebenso erhalten Sie einen Über-
blick über die trägerübergreifenden Fortbildungen 
der Deutschen Rentenversicherung Bund und der 
Deutschen Gesetzlichen Unfallversicherung. Die Teil-
nahme steht Fachkräften aller Rehabilitationsträger, 
Leistungserbringern und weiteren Interessierten aus 
dem Arbeitsfeld Rehabilitation und Teilhabe offen 
unter Berücksichtigung der jeweils angegebenen Ziel-
gruppen. Verantwortlich für die Durchführung und 
Ansprechpartner für Fragen zu Inhalten und Organi-
sation der einzelnen Seminare ist der jeweils ange-
gebene Veranstalter. Die Kontaktdaten finden Sie auf 
Seite 101. 

Seminardauer
Die Seminare finden werktags statt. Abhängig von 
Thema, Thementiefe und Zielgruppe erstreckt sich 
die Seminardauer über 1 bis 2 Tage.

Teilnahmegebühren 
Bitte überweisen Sie die Teilnahmegebühr erst nach 
Eingang der Einladung und Rechnung zum Seminar.  
In der Teilnahmegebühr sind in der Regel keine 
Kosten für Unterkunft enthalten. Diese sind mit den 
Tagungsstätten direkt abzurechnen. Ausführliche  
Informationen dazu erhalten Sie nach Anmeldung per 
E-Mail. 

Online-Seminare
Bitte melden Sie sich für ein Online-Seminar erst an, 
wenn Sie die technischen Voraussetzungen über-
prüft haben und Sie wissen, dass Ihr Arbeitsplatz bzw.
System diese erfüllt. Entsprechende Hinweise zu allen 
Online-Seminaren finden Sie auf unserer Website.

Barrierefreiheit
Grundsätzlich sind unsere Veranstaltungsorte barri-
erefrei. Sollten Sie für die barrierefreie Teilnahme an 
einem BAR-Seminar Unterstützung benötigen, bitten 
wir Sie, uns hierüber frühzeitig zu informieren. 

Anmeldungen und Ansprechpartner
Zu allen Veranstaltungen können Sie sich 

online anmelden: www.bar-frankfurt.de > Service  
> Fort- und Weiterbildung 
Die Anmeldung ist bis eine Woche vor Seminarbeginn 
möglich.

Die Anmeldungen werden in der Regel nach der Reihen
folge ihres Eingangs berücksichtigt. Sollten die Semi-
narplätze bereits ausgebucht sein, rücken Sie auf den 
ersten freien Platz in der Warteliste.

Als Ansprechpartnerin für unsere Seminarangebote 
steht Ihnen Frau Kerstin Liewald gerne telefonisch 
unter 069-60501817 oder via Mail an  
fortbildung@bar-frankfurt.de zur Verfügung.
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Die Seminartypen: BASIS, FOKUS und DIALOG

Unser Angebot ist dreistufig und umfasst die drei Seminartypen BASIS, FOKUS 
und DIALOG, die sich hinsichtlich Ziel, Zielgruppen und Methodik unterscheiden.  

BASIS
BASIS bedeutet Grundlagenwissen und einen Gesamtüberblick über die 
Thematik.

Bei unseren BASIS-Seminaren steht die Informationsvermittlung im Vorder-
grund. Ziel ist es, einen Überblick und eine Orientierung zu dem jeweiligen 
Thema zu erhalten. Das gegliederte Sozialleistungssystem und dessen Akteure 
sowie die rechtlichen Grundlagen der Rehabilitation und Teilhabe stellen in den 
BASIS-Seminaren typische Themenfelder dar.

Zielgruppe der Basis-Seminare sind Neueinsteiger in das Thema Rehabilitation  
und Teilhabe. Es erwarten Sie Vorträge von Fachreferenten sowie moderierte 
Diskussionen zu Fragestellungen aus der Praxis. 
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Rehabilitation und Teilhabe – Grundlagen I
Im gegliederten Sozialleistungssystem sind viele Akteure am Rehabilitationsprozess beteiligt. Nicht jeder  
Rehabilitationsträger ist für jede Leistung zuständig. Zudem gibt es unterschiedliche rechtliche Anforderungen, 
die das SGB IX, aber auch die einzelnen Leistungsgesetze der Reha-Träger stellen. Um dem Anspruch des Bun-
desteilhabegesetztes (BTHG) – „Leistungen wie aus einer Hand“ – gerecht werden zu können, ist es für jede 
Fachkraft eines Reha-Trägers notwendig, den Blick hinsichtlich anderer Trägerbereiche zu öffnen. Vor allem für 
Neueinsteiger sind die trägerübergreifenden Zusammenhänge eine hilfreiche Orientierung.

Ziel des Seminars
In diesem Seminar erhalten Sie einen Überblick und grundlegende Informationen über das Thema Reha
bilitation und Teilhabe im gegliederten Sozialleistungssystem. Vorgestellte rechtliche Aspekte helfen Ihnen, 
gewisse Zusammenhänge im Rehabilitationssystem besser einordnen zu können. Sie lernen die Rehabilita
tionsprozesse ausgewählter Reha-Träger kennen und erhalten einen Überblick zu deren Gemeinsamkeiten  
und Unterschieden in Bezug auf das jeweilige Leistungsangebot. Das Grundlagenseminar fördert den träger-
übergreifenden „Blick über den Tellerrand“ des eigenen Organisationsbereichs. Neben Fachvorträgen ermög-
licht das Seminar praxisbezogene Einblicke und den persönlichen Austausch zu beruflichen Fragen vor Ort.  

SEMINAR

Teilnehmerzahl: 20

TERMIN 1 (2-tägig)

01.06.2021 | 09:30 - 16:30 Uhr 	
02.06.2021 | 09:00 - 16:00 Uhr
Seminar 210101-01

ORT DES SEMINARS 1

Hotel Franz  
Steeler Straße 261  
45138 Essen
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Geplante Inhalte des ersten Teils
	� Kernbotschaften des SGB IX und der UN-Behindertenrechtskonvention
	� Die Rehabilitationsträger und deren Leistungsgruppen – eine Übersicht
	� So geht Rehabilitation: Praxisberichte ausgewählter Reha-Träger

	� Rentenversicherung
	� Eingliederungshilfe
	� Unfallversicherung

	� Leistungen und Aufgaben der Integrationsämter inkl. Schwerbehindertenrecht
	� Trägerübergreifender Praxisaustausch

 
Zielgruppen
	� Fachkräfte der Reha-Träger
	� Fachkräfte der Integrationsämter, der Integrationsfachdienste  und Jobcenter
	� Mitarbeitende der Leistungserbringer im Bereich Rehabilitation und Teilhabe sowie der EUTB

TERMIN 2 (2-tägig)

01.09.2021 | 09:30 - 16:30 Uhr 	
02.09.2021 | 09:00 - 16:00 Uhr
Seminar 210101-02

ORT DES SEMINARS 2

Hanns Lilje Haus
Knochenhauerstraße 33
30159 Hannover 

TEILNAHMEGEBÜHR

230,00 €
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Rehabilitation und Teilhabe – Grundlagen II
Für verschiedene Lebenslagen – also etwa Arbeitsleben, Bildung, Gesundheit oder gesellschaftliches  
Leben – kommen unterschiedliche Leistungen zur Teilhabe zum Einsatz. Dementsprechend gibt es im  
SGB IX mehrere Leistungsgruppen, für die jeweils unterschiedliche Reha-Träger zuständig sind. Hierbei  
den Überblick zu behalten, die konkreten Bedarfe individuell zu ermitteln und die passenden Leistungen  
auch trägerübergreifend zu erbringen, fällt nicht immer leicht. Entscheidend dabei ist zudem, immer die 
Perspektive der Leistungsberechtigten mit einzubeziehen. 

Ziel des Seminars
Ziel ist es, Ihnen einen Überblick und grundlegende Informationen über ausgewählte Leistungen im Bereich  
der Rehabilitation und Teilhabe zu geben. Dabei werden unterschiedliche Leistungsgruppen vorgestellt. 
Zudem lernen Sie die Perspektive der Leistungsberechtigten kennen und eine neue Form der Beratung: die 
EUTB als Beratungsangebot und das Peer-Counseling. Hierbei erfahren Sie, welche Chancen ein solcher 
Beratungsansatz für den Leistungsberechtigten, aber auch für die Zusammenarbeit mit den Reha-Trägern 
bringt. Neben Fachvorträgen ermöglicht das Seminar praxisbezogene Einblicke und den persönlichen Aus-
tausch zu beruflichen Fragen vor Ort. 

SEMINAR 

Teilnehmerzahl: 20

TERMIN 1 (2-tägig)

01.07.2021 | 09:30 - 16:30 Uhr 
02.07.2021 | 09:00 - 16:00 Uhr
Seminar 210102-01

ORT DES SEMINARS 1

Hotel INNdependence
Gleiwitzer Straße 4
55131 Mainz
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TERMIN 2 (2-tägig)

26.10.2021 | 09:30 - 16:30 Uhr 
27.10.2021 | 09:00 - 16:00 Uhr
Seminar 210102-02

ORT DES SEMINARS 2

Burkardushaus
Am Bruderhof 1
97070 Würzburg

TEILNAHMEGEBÜHR

230,00 €

Geplante Inhalte des zweiten Teils
	� Rehabilitation und Teilhabe aus der Perspektive der Leistungsberechtigten
	� Leistungen zur

	� medizinischen Rehabilitation
	� Teilhabe am Arbeitsleben
	� sozialen Teilhabe
	� Teilhabe an Bildung 

	� Unterstützte Beschäftigung
	� Persönliches Budget und Assistenz
	� Beratung von und für Menschen mit Behinderung – Peer-Counseling und die EUTB

�Das Basisseminar „Grundlagen II“ ergänzt das Basisseminar „Grundlagen I“ inhaltlich. Eine vorherige Teilnahme 
an dem Basisseminar „Grundlagen I“ ist jedoch keine Teilnahmevoraussetzung.
 

Zielgruppen
	� Fachkräfte der Reha-Träger
	� Fachkräfte der Integrationsämter und der Integrationsfachdienste und Jobcenter
	� Mitarbeitende der Leistungserbringer im Bereich Rehabilitation und Teilhabe sowie der EUTB

13
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e-Learning: Rehabilitation und Teilhabe im gegliederten 
Sozialleistungssystem 
Der e-Learning-Kurs „Rehabilitation und Teilhabe im gegliederten Sozialleistungssystem“ ist ein Fortbildungs-
angebot der Bundesarbeitsgemeinschaft für Rehabilitation e. V. (BAR), das Ihnen jederzeit zur Verfügung steht 
– ob im Büro, im Home-Office oder unterwegs.

Der e-Learning-Kurs umfasst drei Module zu relevanten Themenschwerpunkten.

Modul 1: Rechtliche Grundlagen zu Rehabilitation und Teilhabe
Modul 1 bietet einen Überblick über rechtliche Grundlagen im Bereich Rehabilitation und Teilhabe. Im Fokus 
stehen das SGB IX und sein Verhältnis zu den Einzelleistungsgesetzen sowie der Behinderungsbegriff.

Modul 2: Das gegliederte System Reha und Teilhabe in Deutschland
Modul 2 vertieft den Themenkomplex Reha-Träger und Leistungsgruppen und gibt einen Überblick über 
weitere relevante Akteure im Bereich Rehabilitation und Teilhabe in Deutschland.

Modul 3: Zusammenarbeit der Reha-Träger im Reha-Prozess
Modul 3 vermittelt Wissen zur Kooperation und Koordination der Reha-Träger im Reha-Prozess.  
(ab Februar 2021)

ANMELDUNG

Anmeldung auf www.bar-frankfurt.de  
> Service > Fort- und Weiterbildung  
oder unter e-learning.bar-frankfurt.de

TEILNAHMEGEBÜHR

99,00 € (für alle Module)

Trägerübergreifende Fort- und Weiterbildung 2021
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Zielgruppe
Das e-Learning-Angebot richtet sich insbesondere an: 
n berufl iche Neu- bzw. Wiedereinsteiger im Bereich 

Rehabilitation und Teilhabe 
n Reha-Fachkräfte, die einen umfassenderen Überblick über 

ein komplexes Sozialleistungssystem erhalten möchten. 
Angelehnt an das Wirkungsfeld und den breiten Informations-
auftrag der BAR, bietet das zeit- und ortsunabhängige Angebot 
auch Potenzial für weitere Zielgruppen, zum Beispiel im Bereich 
der Hochschulen. 

Hinweis: Der e-Learning-Kurs ist besonders geeignet, um durch 
individuelles und selbstständiges Lernen einen Einstieg in das 
komplexe Themenfeld Reha und Teilhabe zu erlangen. Die Präsenz-
Seminare „Rehabilitation und Teilhabe – Grundlagen I und II“ können 
zusätzlich gebucht werden und bieten praxisbezogene Einblicke in 
die Arbeit der Leistungsträger sowie Möglichkeiten zum praktischen 
Austausch zu berufl ichen Fragen.
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Einführung in die ICF 
Der Internationalen Klassifikation der Funktionsfähigkeit, Behinderung und Gesundheit (ICF) liegt das  
bio-psycho-soziale Modell der Weltgesundheitsorganisation zugrunde. Die ICF stellt darauf aufbauend  
eine akteurs- und professionsübergreifende „Sprache“ zur Beschreibung von Gesundheit bzw. Gesundheits
zuständen zur Verfügung. Mit dem Bundesteilhabegesetz (BTHG) haben die ICF und das bio-psycho-soziale 
Modell eine weitere rechtliche Stärkung erfahren und sind dadurch im Bereich der Bedarfsermittlung und für 
die sozialmedizinische Begutachtung wichtig. Für die alltägliche Arbeit in den Bereichen Rehabilitation und 
Teilhabe ist die ICF somit unerlässlich.

Ziel des Seminars
In unserem Seminar lernen Sie die Grundlagen, die Grundkonstruktion, die Philosophie und die Ziele der ICF 
kennen, um diese Klassifikation zu verstehen und auf die eigene Berufspraxis beziehen zu können. 
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210105-01
Teilnehmerzahl: 20

TERMIN 

08.07.2021 | 09:30 - 16:30 Uhr
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Geplante Inhalte
	� Die Entwicklung der ICF
	� Begriffe und Konzepte der ICF, rechtliche Einordnung
	� Ziele, Bedeutungen und Grenzen der ICF
	� Das bio-psycho-soziale Modell
	� Anwendungs- und Nutzungsmöglichkeiten

 

Zielgruppen
	� Fachkräfte der Reha-Träger, Integrationsämter und Integrationsfachdienste
	� Fachkräfte der Leistungserbringer im Bereich Rehabilitation und Teilhabe
	� Fachkräfte im Bereich der Sozialmedizin (z. B. Mitglieder des Reha-Teams oder der Verwaltung in  

Reha-Einrichtungen)
	� Medizinerinnen und Mediziner 
	� freie ärztliche Gutachterinnen und Gutachter

ORT DES SEMINARS

Bundesarbeitsgemeinschaft 
für Rehabilitation e. V.
Solmsstraße 18
60486 Frankfurt am Main

TEILNAHMEGEBÜHR

150,00 €
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Online-Seminar: Einführung in die Bedarfsermittlung
Eine individuell zugeschnittene, umfassende und unter den Reha-Trägern abgestimmte Bedarfsermittlung ist 
zentral für das Planen und Erreichen von Teilhabezielen und für eine erfolgreiche Rehabilitation. Dies geht aus 
den konkreten Vorschriften im Teil 1 SGB IX hervor und soll so umgesetzt werden. Eine umfassende Bedarfs
ermittlung ist komplex: Die Biografie des Leistungsberechtigten, seine Gesundheitsprobleme und deren Aus-
wirkungen auf die Körperfunktionen und -strukturen sowie auf Aktivitäten und Teilhabe gehören genauso dazu, 
wie relevante Kontextfaktoren, Kompetenzen und individuelle Ziele des Leistungsberechtigten. 

Ziel des Online-Seminars
In diesem Seminar lernen Sie die Bedarfsermittlung als Phase im Reha-Prozess kennen. Zudem erhalten Sie 
einen Überblick zu den Instrumenten der Bedarfsermittlung.

18

SEMINAR 

210712-01 
Teilnehmerzahl: 100

TERMIN

29.09.2021 | 11:00 - 12:30 Uhr

ANMELDUNG

Anmeldung auf www.bar-frankfurt.de  
> Service > Fort- und Weiterbildung
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Geplante Inhalte
	� Rechtliche Grundlagen der Bedarfsermittlung
	� Funktionsbezogene Bedarfsermittlung
	� Aspekte des bio-psycho-sozialen Modells
	� Bedarfsermittlungsinstrumente

 

Zielgruppen
	� Beratungsfachkräfte der Sozialleistungsträger und der EUTB 
	� Fachkräfte von Beratungsstellen im Bereich Rehabilitation und Teilhabe
	� Beratungsfachkräfte bei Verbänden oder Sozialdiensten

ORT DES SEMINARS

Online-Seminar

TEILNAHMEGEBÜHR

39,00 €
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Online-Seminar:  
Das Betriebliche Eingliederungsmanagement (BEM)  
Der Gesetzgeber verpflichtet Arbeitgeberinnen und Arbeitgeber zur Durchführung eines Betrieblichen Ein-
gliederungsmanagements (BEM), wenn Beschäftigte innerhalb eines Jahres länger als sechs Wochen oder 
wiederholt arbeitsunfähig sind. Ein BEM hilft, Arbeitsunfähigkeit zu überwinden, erneuter Arbeitsunfähigkeit 
vorzubeugen und letztlich das Beschäftigungsverhältnis im Unternehmen zu sichern. 

Ziel des Online-Seminars
In diesem Online-Seminar lernen Sie die Zielsetzung und Möglichkeiten eines BEM kennen. Sie erhalten zudem 
Informationen zum Ablauf der einzelnen Phasen des BEM und wie diese in betrieblichen Kontexten kommu-
niziert werden können. Best-Practice-Beispiele einzelner Betriebe zeigen Ihnen außerdem, wie die konkrete 
Umsetzung eines BEM aussehen kann.

20

SEMINAR 

210706-01
Teilnehmerzahl: 100

TERMIN 

16.11.2021 | 11:00 - 12:30 Uhr

ANMELDUNG

Anmeldung auf www.bar-frankfurt.de  
> Service > Fort- und Weiterbildung 
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Geplante Inhalte
	� Was ist ein Betriebliches Eingliederungsmanagement?
	� Welche Chancen bietet das BEM?
	� Wie funktioniert BEM konkret?
	� Welche Möglichkeiten der Ausgestaltung gibt es?
	� Welche Service- und Informationsangebote können Beschäftigte und Arbeitgeber nutzen?
	� Best-Practice-Beispiele

 

Zielgruppen
	� Fachkräfte der Leistungsträger und -erbringer im Bereich BEM
	� Arbeitgeber- und Arbeitnehmervertreter
	� Beauftragte sowie Mitarbeitende für BEM in Unternehmen 
	� interessierte Arbeitgeber (inkl. KMU)

ORT DES SEMINARS

Online-Seminar

TEILNAHMEGEBÜHR

39,00 €
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Das gegliederte Sozialleistungssystem:  
Ein Grundlagenseminar für Studierende
Nicht nur das Sozialleistungssystem in Deutschland ist gegliedert, sondern auch das Ausbildungssystem im 
Hochschulbereich. Die Curricula für die Bereiche Sozialrecht und Sozialversicherung legen den Fokus vor allem 
auf die einzelnen Leistungsgesetze.

Ziel des Seminars
Das Seminarangebot soll Studierenden im Bereich Sozialrecht und Sozialversicherung tiefere Einblicke in das 
gegliederte Sozialleistungssystem ermöglichen. Die Studierenden erwerben Orientierungswissen und werden 
sensibilisiert für die Notwendigkeit und die Bedeutung einer trägerübergreifenden Zusammenarbeit in der 
Rehabilitation.

Geplante Inhalte
	� das gegliederte System von Rehabilitation und Teilhabe: der trägerübergreifende Blick
	� Wechselwirkungen im Sozialleistungssystem
	� Einblick in einzelne Trägerbereiche
	� Finanzierungsgrundlagen
	� Zuständigkeiten

Zielgruppe
	� Studierende unterschiedlicher Hochschulen, die mit Abschluss des Studiums voraussichtlich in der  

öffentlichen Verwaltung oder im Bereich Rehabilitation und Teilhabe tätig sind

SEMINAR 

210800-01 

TERMIN UND ORT

Ankündigung auf www.bar-frankfurt.de 

TEILNAHMEGEBÜHR

–

Trägerübergreifende Fort- und Weiterbildung 2021
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Info-Videos online: Aus der BAR-Werkstatt – 
Tools für die Reha-Praxis

n Video: BAR-Toolbox 1
Fristenrechner, Zuständigkeitsnavigator

Dieses Video stellt Ihnen neue Tools der BAR vor, 
unter anderem den Reha-Fristenrechner 
(www.reha-fristenrechner.de)

n Video: BAR-Toolbox 2
Ansprechstellen-Verzeichnis, Reha-Einrichtungs-
Verzeichnis, BEM-Kompass

Dieses Video stellt Ihnen nützliche Verzeichnisse 
der BAR vor, zum Beispiel die Ansprechstellen für 
Reha und Teilhabe (www.ansprechstellen.de).
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TEILNAHMEGEBÜHR

–

ZUGANG

Zugang zu den Info-Videos via 
www.bar-frankfurt.de
> Service > Fort- und Weiterbildung

Trägerübergreifende Fort- und Weiterbildung 2021

http://www.reha-fristenrechner.de/
http://www.ansprechstellen.de/
https://www.bar-frankfurt.de
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FOKUS
FOKUS bedeutet Vermittlung von Fachkenntnissen für den Praxistransfer.

Unsere FOKUS-Seminare legen den Schwerpunkt auf die Vertiefung und  
den Transfer der Theorie in die Praxis. Ziel ist der Erwerb von speziellen Fach-
kenntnissen für eine Anwendung im Berufsalltag. Dabei können bestimmte 
Erkrankungen im Vordergrund stehen, wie psychische oder neurologische 
Erkrankungen, oder ausgewählte Rehabilitationsleistungen, wie Persönliches 
Budget oder Stufenweise Wiedereingliederung. Aber auch die Vertiefung von 
Kenntnissen zu rechtlichen Regelungen kann hier im Fokus stehen.

Das FOKUS-Seminar richtet sich an Fachkräfte, die im Reha-Bereich tätig  
sind und bereits über Grundkenntnisse verfügen. Methodisch stehen Fall
besprechungen, Gruppenarbeiten und offene Diskussionen zwischen  
Referentinnen und Referenten sowie den Teilnehmenden im Vordergrund.
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Das bio-psycho-soziale Modell und die ICF –  
Nutzung im Berufsalltag
Die Internationale Klassifikation der Funktionsfähigkeit, Behinderung und Gesundheit (ICF) basiert auf dem 
bio-psycho-sozialen Modell der Weltgesundheitsorganisation und stellt eine einheitliche und standardisierte, 
internationale Systematik zur Beschreibung von Gesundheit bzw. Gesundheitszuständen zur Verfügung. Die 
ICF und das bio-psycho-soziale Modell sind zentrale Grundlagen für die sozialmedizinische Begutachtung und 
für die individuelle Bedarfsermittlung. Durch das BTHG haben beide eine enorme Stärkung ihres Anwendungs-
bereiches erfahren. Für die alltägliche Arbeit im Themenspektrum Rehabilitation ist die ICF somit unerlässlich.

Ziel des Seminars
In unserem Seminar lernen Sie die Grundkonstruktion des bio-psycho-sozialen Modells und der ICF kennen 
und machen sich mit dieser „Philosophie“ vertraut. Dabei stehen die Nutzungsmöglichkeiten des Modells  
und der Klassifikation sowie der Transfer in den Berufsalltag im Fokus. Im erweiterten praktischen Teil des 
Seminars erarbeiten Sie anhand von Fallbeispielen mit Hilfe des bio-psycho-sozialen-Modells und der ICF 
exemplarische Hilfekonzepte. Der inhaltliche Fokus liegt hierbei auf psychischen Erkrankungen.

 
 

26

SEMINAR 

210105-02 
Teilnehmerzahl: 20

TERMIN  (1,5-tägig)

27.09.2021 | 09:30 - 16:30 Uhr
28.09.2021 | 09:00 - 13:00 Uhr

Trägerübergreifende Fort- und Weiterbildung 2021



 

  
  
Geplante Inhalte
	� Das bio-psycho-soziale Modell
	� Klassifikation und Grundphilosophie der ICF
	� Praxisbeispiele für konkrete Nutzungsmöglichkeiten

Zielgruppen
	� Fachkräfte der Rehabilitationsträger, der Integrationsämter und der Integrationsfachdienste
	� Fachkräfte im Bereich der Sozialmedizin (z. B. Mitglieder des Reha-Teams oder der Verwaltung  

in den Reha-Einrichtungen)
	� Beschäftigte der Leistungserbringer im Bereich Reha und Teilhabe
	� Medizinerinnen und Mediziner
	� freie ärztliche Gutachterinnen und Gutachter 
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ORT DES SEMINARS

Johanniter Gästehaus 
Weißenburgstr. 60 - 64
48151 Münster

TEILNAHMEGEBÜHR

250,00 €
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Umfassende Bedarfsermittlung in der Praxis
Eine individuell zugeschnittene, umfassende und unter den Reha-Trägern abgestimmte Bedarfsermittlung ist 
zentral für das Planen und Erreichen von Teilhabezielen und eine erfolgreiche Rehabilitation. Dies spiegelt sich 
wider in den Forderungen des BTHG und in den die Bedarfsermittlung betreffenden Vorschriften im SGB IX.

Wie ist bei einer Bedarfsermittlung im Einzelnen vorzugehen? Eine umfassende Bedarfsermittlung ist komplex: 
Die Biografie des Leistungsberechtigten, seine Gesundheitsprobleme und deren Auswirkungen auf die Körper
funktionen und -strukturen sowie auf Aktivitäten und Teilhabe gehören genauso dazu, wie relevante Kontext
faktoren, Kompetenzen und individuelle Ziele des Leistungsberechtigten. Anknüpfend an den Bedarf des Ein- 
zelnen sind weitere Reha-Träger bei der Bedarfsermittlung zu beteiligen. Verwaltungsverfahren, Instrumente 
und Begutachtungen müssen sinnvoll miteinander kombiniert werden. Nur so lassen sich abgestimmte und 
passgenaue Leistungen erbringen. 

Ziel des Seminars
Ziel ist es, Ihnen die Bedarfsermittlung als Phase im Reha-Prozess sowie ausgewählte Instrumente zur Be-
darfsermittlung praxisnah zu vermitteln. Darüber hinaus bietet das Seminar Raum zum Austausch über Best-
Practice-Beispiele, Instrumente und Verwaltungsverfahren, um Impulse für die eigene Arbeit zu bekommen.
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SEMINAR 

210112-01
Teilnehmerzahl: 20

TERMIN 

03.11.2021 | 09:30 - 16:30 Uhr
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Geplante Inhalte
	� Bedarfsermittlung im Reha-Prozess unter Berücksichtigung der Grundlagen des  

Bedarfsermittlungskonzepts
	� Die Begutachtung als Teil der Bedarfsermittlung 
	� Instrumente zur Bedarfsermittlung: Gegenüberstellung und Unterschiede bei ausgewählten  

Reha-Trägern 
	� Bearbeitung von Fallbeispielen in Arbeitsgruppen
	� Trägerübergreifender Praxisaustausch

Zielgruppen
	� Fach- und Führungskräfte bei Reha-Trägern und Integrations- bzw. Inklusionsämtern
	� Fach- und Führungskräfte, die sich mit Bedarfsermittlung befassen

  
ORT DES SEMINARS

Waldhotel  
Guts-Muths-Weg 18  
70597 Stuttgart

TEILNAHMEGEBÜHR

150,00 €
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Der Reha-Prozess: Fristen und Zuständigkeiten klären, 
Bedarfe feststellen, Teilhabe planen
So individuell die Reha-Bedarfe und Reha-Ziele jedes einzelnen Menschen sind, so individuell ist auch der 
Reha-Prozess auszugestalten. Dabei bestehen gesetzliche Vorgaben, die zwingend bei einem Rehabilitations-
verfahren zu beachten sind. Die Reha-Träger haben sie in der GE Reha-Prozess weiter konkretisiert. Doch wie 
sehen diese Vorgaben konkret aus und wie können sie umgesetzt werden? Welche praktischen Hilfestellungen 
gibt es, um Fristen und Zuständigkeiten zu klären, individuell Bedarfe festzustellen und Teilhabe zu planen 
und dabei den entsprechenden Überblick zu behalten? Für die Ausgestaltung der einzelnen Reha-Phasen sind 
zudem oft Abstimmungen zwischen den Reha-Trägern notwendig. „Praxis-Werkzeuge“ wie u. a. der Fristen-
rechner oder auch das Ansprechstellenverzeichnis der BAR können bei der wirkungsvollen Ausgestaltung des 
Reha-Prozesses unterstützen.

Ziel des Seminars
In diesem Seminar lernen Sie einzelne Phasen des Reha-Prozesses kennen und in diesem Zusammenhang 
auch gesetzliche Regelungen, die für Ihre Arbeit wichtig sind. Trägerübergreifende Vereinbarungen zur Um-
setzung sowie konkrete Praxis-Werkzeuge und Hilfestellungen erleichtern Ihnen die Umsetzung der Anfor-
derungen des SGB IX. Die erworbenen Kenntnisse können Sie bei Fallbeispielen im Seminar anwenden und 
darüber hinaus in Ihrem Arbeitsalltag. Außerdem erhalten Sie ausreichend Raum zum trägerübergreifenden 
Praxisaustausch.
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SEMINAR 

210112-02 
Teilnehmerzahl: 20

TERMIN  (1,5-tägig)

29.06.2021 | 09:30 - 16:30 Uhr
30.06.2021 | 09:00 - 13:00 Uhr
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Geplante Inhalte

	� Darstellung einzelner Reha-Phasen und deren gesetzlicher Verankerung
	� Bearbeitung von praxisorientierten Fallbeispielen, unterstützt durch Praxis-Werkzeuge  

wie Fristenrechner und andere Hilfestellungen
	� Trägerübergreifender Praxisaustausch

Zielgruppen
	� Fachkräfte der Sozialleistungsträger
	� Beratungsfachkräfte der EUTB
	� Beratungsfachkräfte an weiteren Stellen innerhalb des Reha-Prozesses

Grundkenntnisse des SGB IX Teil 1 werden vorausgesetzt.
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ORT DES SEMINARS

InterCity Hotel  
Wiener Platz 8  
01069 Dresden

TEILNAHMEGEBÜHR

250,00 €
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Online-Seminar: Arbeitswelt und psychische Erkrankungen
Psychische Erkrankungen gehören zu den häufigsten Erkrankungen unserer Zeit. In Deutschland sind etwa 
27,8 Prozent der erwachsenen Bevölkerung jedes Jahr von einer psychischen Erkrankung betroffen. Häufig 
treten psychische Krankheiten in bestimmten Belastungssituationen auf, also dann, wenn Menschen vor 
größeren Herausforderungen stehen, die der Alltag – und das gilt auch für den Berufsalltag – ihnen stellt. 
Psychische Erkrankungen sind vielschichtig und reichen von Angststörungen über Depressionen bis hin 
zu Schizophrenie. Die Komplexität der Krankheitsbilder, fehlendes Wissen bezüglich der Symptome sowie 
mangelnde Sensibilität und Unsicherheit im Umgang mit psychischen Erkrankungen, führen nicht selten zu 
geminderten beruflichen Teilhabechancen der Betroffenen.

Doch wie genau können Arbeitsplätze und Arbeitsumfeld gestaltet werden, damit auch das psychische Wohl 
von Arbeitnehmerinnen und Arbeitnehmern Beachtung findet? Und wie können Betroffene nach einer psychi-
schen Erkrankung wieder ins Erwerbsleben zurückfinden? Diesen Fragen wollen wir unter anderem anhand 
von Fach-Vorträgen und in einem Expertengespräch nachgehen.

Ziel des Seminars
Das Online-Seminar sensibilisiert Sie im Umgang mit psychischen Erkrankungen in der Arbeitswelt und 
vermittelt Fachwissen über Symptome von psychischen Erkrankungsbildern. Sie lernen Möglichkeiten der 
Unterstützung am Arbeitsplatz sowie Beratungs- und Behandlungsmöglichkeiten kennen. Zudem erhalten  
Sie einen Einblick in die betriebliche Praxis.
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ANMELDUNG

Anmeldung auf www.bar-frankfurt.de  
> Service > Fort- und Weiterbildung 

SEMINAR 

210707-01 
Teilnehmerzahl: 100

TERMIN 

03.03.2021 | 10:30 - 12:30 Uhr

Trägerübergreifende Fort- und Weiterbildung 2021

https://www.bar-frankfurt.de


 

Geplante Inhalte

	� Ausgewählte Formen psychischer Erkrankungen
	� Prävention und Rehabilitation: Möglichkeiten der Unterstützung am Arbeitsplatz
	� Angebote der Rehabilitation für psychisch kranke Menschen
	� Erfahrungsberichte aus der betrieblichen Praxis

Zielgruppen
	� Arbeitgeberinnen und Arbeitgeber
	� Personalverantwortliche und Personalvertretung
	� Betriebs-/Werksärzte, Haus- und Fachärzte
	� Fachkräfte der Rehabilitations- und Leistungsträger
	� Interessierte Fach- und Führungskräfte aus Praxis und Verwaltung

ORT DES SEMINARS

Online-Seminar

TEILNAHMEGEBÜHR

59,00 €
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Online-Seminar: Datenschutz im Reha-Prozess
Erfolgreiche Gestaltung von Rehabilitation setzt eine zielgenaue Bedarfsermittlung und oft auch die Zusam-
menarbeit verschiedener Akteure im Reha-Prozess voraus. Im Rahmen der Bedarfsermittlung ist die Erhebung 
individueller, oft gesundheitsbezogener Daten, und bei der trägerübergreifenden Zusammenarbeit die Über-
mittlung solcher Daten notwendig. Zugleich sind der vertrauliche Umgang mit personenbezogenen Daten und 
die Wahrung von Persönlichkeitsrechten zentrale Ziele des Datenschutzes. 

Dementsprechend sind Datenerhebung und -übermittlung (als die wesentlichsten Datenverarbeitungsschritte) 
grundsätzlich nur insoweit zulässig, wie sie für die Erfüllung gesetzlicher Aufgaben erforderlich sind oder ggf. 
durch Einwilligung legitimiert werden können. Auf Basis von Arbeitsgruppenergebnissen (Reha-Träger, Minis-
terien, Datenschutzbehörden, u.a.) zeigt das Seminar auf, wie diese Anforderungen im Reha-Prozess umge-
setzt werden können. Dabei gilt der Grundsatz: Herr über seine Daten ist der Leistungsberechtigte.

Ziel des Seminars
Die rechtlichen Grundlagen zum Datenschutz für die Anwendung im Reha-Prozess zu überblicken, ist das Ziel 
dieses Online-Seminars. Im Zentrum stehen die einschlägigen Vorschriften zum Datenschutz (u.a. EU-DSGVO, 
SGB X) und zum Reha-Prozess (SGB IX und Konkretisierungen in der GE-Reha-Prozess) insbesondere zur Zu-
ständigkeitsklärung, Bedarfsermittlung und -feststellung sowie zur Teilhabeplanung. Die Regelungen, ihr recht-
licher Zusammenhang und ihre Bedeutung werden überblicksartig erläutert. Beispiele und Musterformulare 
runden die Orientierung für den praktischen Umgang mit personenbezogenen Daten im Reha-Prozess ab. 

34

SEMINAR 

210712-02  
Teilnehmerzahl: 100

TERMIN 

04.11.2021 | 10:30 - 12:30 Uhr

ANMELDUNG

Anmeldung auf www.bar-frankfurt.de  
> Service > Fort- und Weiterbildung 
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Geplante Inhalte

	� Welche personenbezogenen Daten sind für die Erfüllung der gesetzlichen Aufgaben und die dafür  
notwendigen konkreten Schritte erforderlich?

	� Gesetzliche Neuerungen seit 2018: Bundesteilhabegesetz und EU-Datenschutz-Grundverordnung 
	� Wie weit reicht die gesetzliche Legitimation zur Datenerhebung und -übermittlung? 
	� Wo bedarf es einer Einwilligung des Leistungsberechtigten – und wo nicht?

Zielgruppen
	� Verwaltungsmitarbeiterinnen und -mitarbeiter bei Reha- und Sozialleistungsträgern
	� Fach- und Führungskräfte bei Reha- und Sozialleistungsträgern

ORT DES SEMINARS

Online-Seminar

TEILNAHMEGEBÜHR

59,00 €
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Online-Seminar: Der leistende Reha-Träger (LRT)
„Ein Antrag für alle Leistungen“ und „Leistungen wie aus einer Hand“ – so fordert es das BTHG und verankert 
dazu konkrete Vorschriften. In diesem Zusammenhang wurde der „leistende Reha-Träger“ eingeführt (§ 14 
Abs. 2 Satz 1 SGB IX), dem ganz bestimmte Verantwortlichkeiten im Reha-Prozess übertragen werden: Seine 
Hauptaufgabe ist, eine reibungslose Rehabilitation im Sinne des Leistungsberechtigten zu gewährleisten. Dafür 
hat er Zuständigkeiten zu prüfen, Fristen einzuhalten sowie Aufgaben, Träger und Leistungen zu koordinieren. 
Hierfür sind Kenntnisse über andere Trägerbereiche und deren Leistungen sowie eine gute Netzwerkarbeit von 
elementarer Bedeutung. 

Ziel des Online-Seminars
In diesem Online-Seminar lernen Sie die Aufgaben des „leistenden Reha-Trägers“ kennen, um Sicherheit in 
der Anwendung der Vorschriften des SGB IX zu erlangen. Kurze Fallbeispiele helfen Ihnen, die Theorie mit der 
Praxis zu verbinden.
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Anmeldung auf www.bar-frankfurt.de  
> Service > Fort- und Weiterbildung 

SEMINAR 

210712-03
210712-04
Teilnehmerzahl: 100

TERMINE 

11.03.2021 | 11:00 - 12:30 Uhr
24.11.2021 | 11:00 - 12:30 Uhr
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Geplante Inhalte
	� Zuständigkeitsklärung: Wer wird leistender Reha-Träger?
	� Der leistende Reha-Träger in den Phasen der Bedarfsermittlung und Bedarfsfeststellung
	� Der leistende Reha-Träger im Teilhabeplan- und Gesamtplanverfahren
	� Darstellung kurzer Fallbeispiele

Zielgruppen
	� Verantwortliche bei Trägern, Organisationen, Institutionen und Kommunen, die sich mit  

strategisch-konzeptionellen Fragen befassen
	� Fachkräfte, die die Umsetzung der Vorschriften in die Praxis begleiten und über Vorkenntnisse  

im SGB IX und den Regelungen durch das BTHG verfügen

ORT DES SEMINARS

Online-Seminar

TEILNAHMEGEBÜHR

39,00 €
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DIALOG
DIALOG bedeutet Erkenntnisse für die Praxis gewinnen und von den Erfah-
rungen anderer Praktikerinnen und Praktiker lernen. 

Bei unserer DIALOG-Veranstaltung wird auf der Grundlage von Vorträgen und 
der Analyse und Diskussion von Praxisbeispielen ein Erfahrungsaustausch 
angestoßen. Durch dieses interaktive Format möchten wir unterschiedliche 
Perspektiven seitens Expertinnen und Experten sowie Teilnehmenden zusammen
führen, diskutieren und reflektieren. Aktuelle Themen und Entwicklungen sowie 
Inhalte und Fragestellungen aus dem Berufsalltag der Reha-Praktizierenden 
sollen wichtige Impulse darstellen.

Mithilfe moderierter Diskussionsrunden, World-Cafés sowie weiteren interak-
tiven Formaten des Austausches führen wir Sie durch die Veranstaltungen.
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Regionale Netzwerkveranstaltungen 
für Reha-Träger 
Mit dem Bundesteilhabegesetz (BTHG) wurde besonders die Zusammenarbeit zwischen den Rehabilitations-
trägern, aber auch mit weiteren Akteuren der Rehabilitation verbindlich geregelt. Neue Verfahrensregeln wie die 
Turbo-Klärung, Beteiligung anderer Träger, Teilhabeplanung, Teilhabekonferenz, eine neue Beratungsstruktur in 
Verbindung mit engen Fristen für alle Träger, machen die Vernetzung untereinander notwendig. Viele Abstim-
mungen, vor allem in der frühen Phase der Beratung, Bedarfserkennung und -ermittlung, lassen sich effizienter 
durchführen, wenn Ansprechpartner bei Beratungsstellen und Reha-Trägern sich kennen. Wer sich kennt, kann 
ggf. auch kurzfristig in Kontakt treten. Absprachen sind dadurch schneller getroffen und sorgen u. a. für eine 
Beschleunigung im Antragsverfahren.

Um das eigene Netzwerk zu anderen Trägern und Beratungsstellen auszubauen, benötigt es Gelegenheiten, 
solche Kontakte zu knüpfen. Ein Netzwerktreffen ist hierfür das passende Format und fördert zusätzlich die 
Zusammenarbeit aller beteiligten Akteure.

Ziel der Veranstaltung 
Die Netzwerkveranstaltung eröffnet Ihnen die Möglichkeit zum Austausch mit Ansprechpartnern anderer 
Trägerbereiche und Beratungsstellen. Sie erweitern Ihr eigenes Netzwerk durch das Knüpfen von für Sie 
relevanten Kontakten. Am Ende des Veranstaltungstags haben Sie neue Visitenkarten und Kontaktdaten 
gesammelt, die Sie in Ihrer täglichen Praxis für kurze Abstimmungswege nutzen können.
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SEMINAR 

Teilnehmerzahl 80

TERMIN 1

19.05.2021 | 9:30 - 17:00 Uhr 
Seminar 210204-01

ORT DES SEMINARS 1

Sachsen-Anhalt  
Hotel Ratswaage  
Ratswaageplatz 1-4  
39104 Magdeburg
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Geplante Inhalte
	� Impulsvorträge
	� Podiumsgespräch
	� Darstellung verschiedener Trägerbereiche im Mini-Messe-Format „Markt der Möglichkeiten“
	� verschiedene Formate zum Austausch und zur Initiierung der regionalen Vernetzung
	� finales Blitzlicht im Plenum

 

Zielgruppen
	� Fachkräfte der Reha-Träger, die in der Beratung tätig oder an der Umsetzung des Reha-Prozess  

beteiligt sind
	� Mitarbeitende von Integrationsämtern und Jobcentern, die von der Abstimmung innerhalb des  

Reha-Prozesses profitieren
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TEILNAHMEGEBÜHR

150,00 €

TERMIN 2

Herbst 2021  
Seminar 210204-02

ORT DES SEMINARS 2

Rheinland-Pfalz  
Mainz 
Ankündigung auf www.bar-frankfurt.de 
> Service > Fort- und Weiterbildung

Trägerübergreifende Fort- und Weiterbildung 2021

https://www.bar-frankfurt.de


Praxisdialog: Teilhabeplan und Gesamtplan  
– Impulse aus der Praxis
Eine Teilhabeplanung wird bei Träger- oder Leistungsgruppenmehrheit oder auf Wunsch des Leistungsberech-
tigten durchgeführt. So sieht es das SGB IX vor. Für eine gelungene personenzentrierte Teilhabeplanung bedarf 
es der Berücksichtigung von gesetzlichen Regelungen, des Austausches unter den Rehabilitationsträgern, 
der Abstimmung mit dem Leistungsberechtigten und ggf. der Einbeziehung weiterer Akteure. Hier stellt der 
Teilhabeplan das Instrument zur Koordinierung und Dokumentation der Leistungen dar. Wie sieht es aber mit 
dem Gesamtplan aus? Wann muss dieser erstellt werden und welche Vorgaben macht das SGB IX im Hinblick 
auf das Verhältnis zwischen Teilhabeplan und Gesamtplan? Bei vielen Akteuren entstehen genau dadurch viel-
fältige Fragestellungen, die wir durch konkrete Impulse aus der Praxis für die Praxis diskutieren möchten.

Ziel der Veranstaltung 
Bei dieser Dialogveranstaltung treffen Sie auf andere Akteure, die am Prozess der Teilhabeplanung und 
Gesamtplanung beteiligt sind. Konkrete Impulse aus Theorie und Praxis bilden die Basis zum Austausch.  
Sie lernen darüber hinaus auch Voraussetzungen und gesetzliche Vorgaben zur Umsetzung der beiden Instru-
mente Teilhabeplan und Gesamtplan kennen und tauschen sich mit anderen Teilnehmenden über bisherige 
Praxiserfahrungen aus.
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SEMINAR 

210204-03  
Teilnehmerzahl: 40

TERMIN 

10.06.2021 | 9:30 - 16:30 Uhr
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Geplante Inhalte
	� Wichtige Aspekte des Reha-Prozesses in Bezug auf die Teilhabeplanung und Gesamtplanung
	� Impulse aus der Praxis zu den Instrumenten der Teilhabeplanung und Gesamtplanung
	� Initiierter Praxisaustausch durch verschiedene Formate des Dialogs

Zielgruppen
	� Fach- und Führungskräfte der Reha-Träger
	� Fach- und Führungskräfte bei Integrations- bzw. Inklusionsämtern und Jobcentern mit Prozess

verantwortung für die Teilhabeplanung nach § 19 SGB IX

 
ORT DES SEMINARS

Wyndham Hannover Atrium
Karl-Wiechert-Allee 68
30625 Hannover

TEILNAHMEGEBÜHR

150,00 €
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BAR Seminarkalender 2021 – 1. Halbjahr

Seminar-
Nr.

Seminar-Titel Datum Umfang Veranstaltungsort Tagungsstätte TN-Gebühr TN max.

210707-01 Online-Seminar: Arbeitswelt und psychische Erkrankungen 03.03. 10.30 - 12:30 Uhr 1-tägig Online-Seminar 
Anmeldung unter www.bar-frankfurt.de  
> Service > Fort- und Weiterbildung

59,00 € 100

210712-03 Online-Seminar: Der leistende Reha-Träger (LRT) 11.03. 11:00 - 12:30 Uhr 1-tägig Online-Seminar 
Anmeldung unter www.bar-frankfurt.de  
> Service > Fort- und Weiterbildung

 39,00 € 100

210204-01 Regionale Netzwerkveranstaltung für Reha-Träger in Sachsen-Anhalt 19.05. 09:30 - 17:00 Uhr 1-tägig Magdeburg Hotel Ratswaage 150,00 € 80

210101-01 Rehabilitation und Teilhabe – Grundlagen Seminar I 01.06. 09:30 - 02.06. 16:00 Uhr 2-tägig Essen Hotel Franz 230,00 € 20

210204-03 Teilhabeplan und Gesamtplan – Impulse aus der Praxis 10.06. 09:30 - 16:30 Uhr 1-tägig Hannover Wyndham Hannover Atrium 150,00 € 40

210112-02
Der Reha-Prozess: Fristen und Zuständigkeiten klären, Bedarfe 
feststellen, Teilhabe planen

29.06. 9:30 - 30.06. 13:00 Uhr 1,5-tägig Dresden InterCity Hotel 250,00 € 20

210102-01 Rehabilitation und Teilhabe – Grundlagen Seminar II 01.07. 09:30 - 02.07. 16:00 Uhr 2-tägig Mainz Hotel INNdependence 230,00 € 20

210105-01 Einführung in die ICF 08.07. 09:30 - 16:30 Uhr 1-tägig Frankfurt am Main BAR-Geschäftsstelle 150,00 € 20

Basis	 Fokus	 Dialog
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Seminar-
Nr.

Seminar-Titel Datum Umfang Veranstaltungsort Tagungsstätte TN-Gebühr TN max.

210707-01 Online-Seminar: Arbeitswelt und psychische Erkrankungen 03.03. 10.30 - 12:30 Uhr 1-tägig Online-Seminar 
Anmeldung unter www.bar-frankfurt.de  
> Service > Fort- und Weiterbildung

59,00 € 100

210712-03 Online-Seminar: Der leistende Reha-Träger (LRT) 11.03. 11:00 - 12:30 Uhr 1-tägig Online-Seminar 
Anmeldung unter www.bar-frankfurt.de  
> Service > Fort- und Weiterbildung

 39,00 € 100

210204-01 Regionale Netzwerkveranstaltung für Reha-Träger in Sachsen-Anhalt 19.05. 09:30 - 17:00 Uhr 1-tägig Magdeburg Hotel Ratswaage 150,00 € 80

210101-01 Rehabilitation und Teilhabe – Grundlagen Seminar I 01.06. 09:30 - 02.06. 16:00 Uhr 2-tägig Essen Hotel Franz 230,00 € 20

210204-03 Teilhabeplan und Gesamtplan – Impulse aus der Praxis 10.06. 09:30 - 16:30 Uhr 1-tägig Hannover Wyndham Hannover Atrium 150,00 € 40

210112-02
Der Reha-Prozess: Fristen und Zuständigkeiten klären, Bedarfe 
feststellen, Teilhabe planen

29.06. 9:30 - 30.06. 13:00 Uhr 1,5-tägig Dresden InterCity Hotel 250,00 € 20

210102-01 Rehabilitation und Teilhabe – Grundlagen Seminar II 01.07. 09:30 - 02.07. 16:00 Uhr 2-tägig Mainz Hotel INNdependence 230,00 € 20

210105-01 Einführung in die ICF 08.07. 09:30 - 16:30 Uhr 1-tägig Frankfurt am Main BAR-Geschäftsstelle 150,00 € 20
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BAR Seminarkalender 2021 – 2. Halbjahr

Seminar-
Nr.

Seminar-Titel Datum Umfang Veranstaltungsort Tagungsstätte TN-Gebühr TN max.

210101-02 Rehabilitation und Teilhabe – Grundlagen Seminar I 01.09. 09:30 - 02.09. 16:00 Uhr 2-tägig Hannover Hanns-Lilje-Haus 230,00 € 20

210105-02 Das bio-psycho-soziale Modell und die ICF – Nutzung im Berufsalltag 27.09. 09:30 - 28.09. 13:00 Uhr 1,5-tägig Münster Johanniter Gästehaus 250,00 € 20

210712-01 Online-Seminar: Einführung in die Bedarfsermittlung 29.09. 11:00 - 12:30 Uhr 1-tägig Online-Seminar
Anmeldung unter www.bar-frankfurt.de  
> Service > Fort- und Weiterbildung

 39,00 € 100

210102-02 Rehabilitation und Teilhabe – Grundlagen Seminar II 26.10. 09:30 - 27.10. 16:00 Uhr 2-tägig Würzburg Burkadushaus 230,00 € 20

210112-01 Umfassende Bedarfsermittlung in der Praxis 03.11. 09:30 - 16:30 Uhr 1-tägig Stuttgart Waldhotel 150,00 € 20

210204-02 Regionale Netzwerkveranstaltung für Reha-Träger in Rheinland-Pfalz Herbst 2021 1-tägig Mainz N.N. 150,00 € 80

210712-02 Online-Seminar: Datenschutz im Reha-Prozess 04.11. 10:30 - 12:30 Uhr 1-tägig Online-Seminar
Anmeldung unter www.bar-frankfurt.de  
> Service > Fort- und Weiterbildung

 59,00 € 100

210706-01 Online-Seminar: Das Betriebliche Eingliederungsmanagement (BEM) 16.11. 11:00 - 12:30 Uhr 1-tägig Online-Seminar
Anmeldung unter www.bar-frankfurt.de  
> Service > Fort- und Weiterbildung

 39,00 € 100

210712-04 Online-Seminar: Der leistende Reha-Träger (LRT) 24.11. 11:00 - 12:30 Uhr 1-tägig Online-Seminar
Anmeldung unter www.bar-frankfurt.de  
> Service > Fort- und Weiterbildung

 39,00 € 100

210800-01
Das gegliederte Sozialleistungssystem: 
Ein Grundlagenseminar für Studierende

wird auf www.bar-frankfurt.de  
bekanntgegeben

1-tägig N.N. N.N. – 50

Basis	 Fokus	 Dialog
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Seminar-
Nr.

Seminar-Titel Datum Umfang Veranstaltungsort Tagungsstätte TN-Gebühr TN max.

210101-02 Rehabilitation und Teilhabe – Grundlagen Seminar I 01.09. 09:30 - 02.09. 16:00 Uhr 2-tägig Hannover Hanns-Lilje-Haus 230,00 € 20

210105-02 Das bio-psycho-soziale Modell und die ICF – Nutzung im Berufsalltag 27.09. 09:30 - 28.09. 13:00 Uhr 1,5-tägig Münster Johanniter Gästehaus 250,00 € 20

210712-01 Online-Seminar: Einführung in die Bedarfsermittlung 29.09. 11:00 - 12:30 Uhr 1-tägig Online-Seminar
Anmeldung unter www.bar-frankfurt.de  
> Service > Fort- und Weiterbildung

 39,00 € 100

210102-02 Rehabilitation und Teilhabe – Grundlagen Seminar II 26.10. 09:30 - 27.10. 16:00 Uhr 2-tägig Würzburg Burkadushaus 230,00 € 20

210112-01 Umfassende Bedarfsermittlung in der Praxis 03.11. 09:30 - 16:30 Uhr 1-tägig Stuttgart Waldhotel 150,00 € 20

210204-02 Regionale Netzwerkveranstaltung für Reha-Träger in Rheinland-Pfalz Herbst 2021 1-tägig Mainz N.N. 150,00 € 80

210712-02 Online-Seminar: Datenschutz im Reha-Prozess 04.11. 10:30 - 12:30 Uhr 1-tägig Online-Seminar
Anmeldung unter www.bar-frankfurt.de  
> Service > Fort- und Weiterbildung

 59,00 € 100

210706-01 Online-Seminar: Das Betriebliche Eingliederungsmanagement (BEM) 16.11. 11:00 - 12:30 Uhr 1-tägig Online-Seminar
Anmeldung unter www.bar-frankfurt.de  
> Service > Fort- und Weiterbildung

 39,00 € 100

210712-04 Online-Seminar: Der leistende Reha-Träger (LRT) 24.11. 11:00 - 12:30 Uhr 1-tägig Online-Seminar
Anmeldung unter www.bar-frankfurt.de  
> Service > Fort- und Weiterbildung

 39,00 € 100

210800-01
Das gegliederte Sozialleistungssystem: 
Ein Grundlagenseminar für Studierende

wird auf www.bar-frankfurt.de  
bekanntgegeben

1-tägig N.N. N.N. – 50
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Seminare der DGUV Hochschule und der  
DRV Bund nach Themenbereichen
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Rechtliche Grundlagen 

Rechts- und Verwaltungsfragen der Rehabilitation (0430.1010 u. 0430.1020)

Schwerpunkt: medizinische Rehabilitation (0430.1010)
Zielgruppe:	� Fachkräfte der Rehabilitationsträger (Fachberater/innen sowie Mitarbeitende in entsprechenden 

Funktionen einschließlich Mitarbeitende des berufskundlichen Dienstes), Mitarbeitende von 
Bildungs- und Reha-Einrichtungen sowie der „Ergänzenden unabhängigen Teilhabeberatung“

Termine und Orte:	 Veranstalter:	 Teilnahmegebühr:
08.03. - 12.03.2021 in Erkner	 DRV Bund	 150,00 €
19.04. - 23.04.2021 in Erkner	 DRV Bund	 150,00 €

Schwerpunkt: Leistungen zur Teilhabe (0430.1020)
Zielgruppe:	� Fachkräfte der Rehabilitationsträger (Fachberater/innen sowie Mitarbeitende in entsprechenden 

Funktionen einschließlich des berufskundlichen Dienstes), Mitarbeitende von Einrichtungen der 
beruflichen Rehabilitation, Rehabilitationsdiensten und -einrichtungen sowie Mitarbeitende von 
Beratungsstellen

Termine und Orte:	 Veranstalter:	 Teilnahmegebühr:
18.10. - 22.10.2021 in Erkner	 DRV Bund	  100,00 €
22.11. - 26.11.2021 in Erkner	 DRV Bund	  100,00 €

Rechts- und Berufskunde (0430.1060)

Zielgruppe:	� Reha-Fachberater/innen der Rehabilitationsträger sowie Mitarbeiter/innen des berufskundlichen 
Dienstes

Termine und Orte:	 Veranstalter:	 Teilnahmegebühr:
26.04. - 30.04.2021 in Erkner	 DRV Bund	 140,00 €
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Arbeitsrecht im Bereich Berufshilfe, Reha-, Disability- und Betriebliches 
Eingliederungs-Management (10096)

Zielgruppe:	� BEM-Beauftragte, Case-, Reha-, Disability-Manager/innen, Berufshelfer/innen und andere mit  
Wiedereingliederung befasste Personen

Termine und Orte:	 Veranstalter:	 Teilnahmegebühr:
01.06. - 02.06.2021 in Bamberg	 DGUV Hochschule	 540,00 €
27.10. - 28.10.2021 in Bad Soden	 DGUV Hochschule	 540,00 €
15.12. - 16.12.2021 in Hannover-Bemerode	 DGUV Hochschule	 540,00 €

Teilhabe am Arbeitsleben 

„Teilhabe am Arbeitsleben“ Erfahrungsaustausch zu kreativen Einzelfall- 
lösungen (10806)

Zielgruppe:	 Reha-Manager/innen, Fall-Manager/innen, Berufshelfer/innen, Disability-Manager/innen

Termine und Orte:	 Veranstalter:	 Teilnahmegebühr:
12.01. - 14.01.2021 in Erfurt	 DGUV Hochschule	 580,00 €
12.10. - 14.10.2021 in Weinheim (Bergstr.)	 DGUV Hochschule	 580,00 €

Arbeitsplatzgestaltung für leistungsgewandelte Menschen (10041)

Zielgruppe:	� BEM-Beauftragte, Berufshelfer/innen, Reha-Berater/innen, Disability-Manager/innen, Aufsichts-
personen

Termine und Orte:	 Veranstalter:	 Teilnahmegebühr:
21.04. - 23.04.2021 in Hennef	 DGUV Hochschule	 430,00 € 
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Arbeitsplatzbezogene Rehabilitation (10336)

Zielgruppe:	� Reha-Manager/innen, Berufshelfer/innen, Case-Manager/innen, Disability-Manager/innen

Termin und Ort:	 Veranstalter:	 Teilnahmegebühr:
18.05. - 18.05.2021 in Berlin	 DGUV Hochschule	 280,00 €

„Teilhabe am Arbeitsleben“ Einstiegsseminar (10701)

Zielgruppe:	 Mitarbeitende, die neu mit dem Thema "Teilhabe am Arbeitsleben" befasst sind

Termine und Orte:	 Veranstalter:	 Teilnahmegebühr:
31.05. - 02.06.2021 in Dresden	 DGUV Hochschule	 320,00 € 

Kreative praxisorientierte Berufs- und Arbeitsmarktanalyse (10512)

Zielgruppe:	� Mitarbeiter/innen, die im Bereich Beratung, Qualifizierung und Reha-Management tätig sind und 
häufig Informationen zu Berufsbildern, Qualifizierung und Berufschancen benötigen

Termine und Orte:	 Veranstalter:	 Teilnahmegebühr:
23.08. - 24.08.2021 in Erkner	 DGUV Hochschule	 150,00 €

Erstellen von Anforderungsprofilen und Beurteilung der Leistungsfähigkeit 
(10056)

Zielgruppe:	 BEM-Beauftragte, Reha-Manager/innen, Berufshelfer/innen, Disability-Manager/innen

Termine und Orte:	 Veranstalter:	 Teilnahmegebühr:
08.11. - 10.11.2021 in Hennef	 DGUV Hochschule	 420,00 € 
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Leistungsbeurteilung 

Orthopädische Erkrankungen (0435.1530)

Zielgruppe:	� Ärzt/innen aus den sozialmedizinischen Diensten der Sozialleistungsträger, insbesondere der  
Rentenversicherung, und die für Sozialleistungsträger und Sozialgerichte gutachterlich tätig  
sind Ärzt/innen sowie weitere therapeutische Fachkräfte aus Rehabilitationseinrichtungen

Termine und Orte:	 Veranstalter:	 Teilnahmegebühr:
13.01. - 15.01.2021 in Bad Oeynhausen	 DRV Bund	 70,00 €

Abhängigkeitserkrankungen (0435.1510)

Zielgruppe:	� Ärzt/innen aus den sozialmedizinischen Diensten der Sozialleistungsträger, insbesondere  
der Rentenversicherung Ärzt/innen, die für Sozialleistungsträger und Sozialgerichte gutachter- 
lich tätig sind ÄrztInnen sowie weitere therapeutisch tätige Mitarbeiter/innen	 aus Rehabili- 
tationseinrichtungen

Termine und Orte:	 Veranstalter:	 Teilnahmegebühr:
10.02. - 12.02.2021 in Lübstorf	 DRV Bund	 60,00 €

Modul 1 – Sozialmedizinische Grundlagen für Psychotherapeut/innen 
(3520.1200)

Zielgruppe:	 �Psychologische Psychotherapeut/innen, die mit sozialmedizinischen Fragestellungen in der 
medizinischen Rehabilitation mit psychosomatischer Indikation oder Abhängigkeitserkrankungen 
befasst sind

Termine und Orte:	 Veranstalter:	 Teilnahmegebühr:
17.02. - 18.02.2021 in Erkner	 DRV Bund	 40,00 €
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Stoffwechsel- und gastroenterologische Erkrankungen: Teilhabeleistungen 
und sozialmedizinische Beurteilung (0435.1550)

Zielgruppe:	� Ärzt/innen aus den sozialmedizinischen Diensten der Sozialleistungsträger, insbesondere der  
Rentenversicherung, Ärzt/innen, die für Sozialleistungsträger und Sozialgerichte gutachterlich  
tätig sind, Ärzt/innen sowie weitere therapeutisch tätige Mitarbeitende aus Rehabilitationsein- 
richtungen

Termin und Ort:	 Veranstalter:	 Teilnahmegebühr:
10.03. - 12.03.2021 in Bad Neuenahr	 DRV Bund	 170,00 €

Arbeitsplatzbezogene Ängste und Arbeitsplatzphobie (3530.1302)

Zielgruppe: 	� Psycholog/innen, Ärzt/innen, Sozialarbeiter/innen sowie Sozialpädagog/innen,  
Ergotherapeut/innen aus stationären und ambulanten medizinischen Reha-Einrichtungen

Termin und Ort:	 Veranstalter:	 Teilnahmegebühr:
18.03. - 19.03.2021 in Erkner	 DRV Bund	 30,00 €

Psychische Störungen (ohne Abhängigkeitserkrankungen): Teilhabe
leistungen und sozialmedizinische Beurteilung (0435.1570)

Zielgruppe:	 �Ärzt/innen aus den sozialmedizinischen Diensten der Sozialleistungsträger, insbesondere der 
Rentenversicherung, Ärzt/innen, die für Sozialleistungsträger und Sozialgerichte gutachterlich  
tätig sind, Ärzt/innen, sowie weitere therapeutisch tätige Mitarbeitende aus psychosomatisch/ 
psychotherapeutischen Rehabilitationseinrichtungen bzw. Einrichtungen der Rehabilitation  
psychisch kranker und behinderter Menschen (RPK)

Termin und Ort:	 Veranstalter:	 Teilnahmegebühr:
14.04. - 16.04.2021 in Bad Dürheim	 DRV Bund	 50,00 €
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Workshop Sozialmedizinische Beurteilung des erwerbsbezogenen 
Leistungsvermögens (3500.1040)

Zielgruppe:	� Ärzt/innen aus den sozialmedizinischen Diensten und Rehabilitationseinrichtungen

Termine und Orte:	 Veranstalter:	 Teilnahmegebühr:
25.08. - 27.08.2021 in Erkner	 DRV Bund	 100,00 €

ICF-Praxisempfehlungen für die (Arbeits-)Fähigkeitsbeurteilung bei 
psychischen Erkrankungen mit dem Mini-ICF-APP (3530.1300)

Zielgruppe:	� Psycholog/innen, Ärzt/innen, Sozialarbeiter/innen sowie Sozialpädagog/innen,  
Ergotherapeut/innen aus stationären und ambulanten medizinischen Reha-Einrichtungen

Termine und Orte:	 Veranstalter:	 Teilnahmegebühr:
27.09. - 28.09.2021 in Erkner	 DRV Bund	 40,00 €

Modul 2 – Psychotherapeutische Beiträge zur Leistungsbeurteilung 
(3520.1201)

Zielgruppe:	� Psychologische Psychotherapeut/innen, die mit sozialmedizinischen Fragestellungen in der 
medizinischen Rehabilitation mit psychosomatischer Indikation oder Abhängigkeitserkrankungen 
befasst sind

Termine und Orte:	 Veranstalter:	 Teilnahmegebühr:
30.09. - 01.10.2021 in Erkner	 DRV Bund	 60,00 €
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Neurologische Erkrankungen: Teilhabeleistungen und sozialmedizinische 
Beurteilung der erwerbsbezogenen Leistungsfähigkeit (0435.1520)

Zielgruppe:	� Ärzt/innen aus den sozialmedizinischen Diensten der Sozialleistungsträger, insbesondere der  
Rentenversicherung, Ärzt/innen, die für Sozialleistungsträger und Sozialgerichte gutachterlich 	 
tätig sind, Jurist/innen, die mit sozialmedizinischen Fragestellungen befasst sind, insbesondere  
der Rentenversicherung und der Sozialgerichte

Termin und Ort:	 Veranstalter:	 Teilnahmegebühr:
17.11. - 19.11.2021 in Bayreuth	 DRV Bund	 70,00 €

Beratung

Systemische Beratung eines erfolgreichen Reha-Managements (10752)

Zielgruppe:	� BEM-Beauftragte, Reha-Manager/innen, Berufshelfer/innen, Unfallsachbearbeiter/innen, Case-
Manager/innen, Disability-Manager/innen, Teamleiter/innen

Termin und Ort:	 Veranstalter:	 Teilnahmegebühr:
04.02. - 05.02.2021 in Hennef	 DGUV Hochschule	 480,00 € 

Das (neue) Buch mit sieben Siegeln!? – Ideen zur trägerübergreifenden  
Reha-Beratung (10830)

Zielgruppe:	� Reha- Manager/innen, Berufshelfer/innen, Rehaberater/innen und sonstige Mitarbeiter/innen, die 
einen Bezug zur Rehaberatung vor Ort haben

Termin und Ort:	 Veranstalter:	 Teilnahmegebühr:
23.03. - 24.03.2021 in Goslar	 DGUV Hochschule	 380,00 €
25.03. - 26.03.2021 in Hannover-Bemerode	 DGUV Hochschule	 380,00 € DG
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Beratungsgespräch I (Reha) (4522.1011)

Zielgruppe:	� Fachberater/innen für Rehabilitation aller Rehabilitationsträger und Leistungserbringer

Termin und Ort:	 Veranstalter:	 Teilnahmegebühr:
13.04. - 16.04.2021 in Erkner	 DRV Bund	 300,00 €

Verhandlungsführung und Selbstmanagement (4522.1020)

Zielgruppe:	� Fachberater/innen für Rehabilitation aller Rehabilitationsträger und Leistungserbringer mit 
Berufserfahrung

Termin und Ort:	 Veranstalter:	 Teilnahmegebühr: 
27.04. - 30.04.2021 in Erkner	 DRV Bund	 320,00 €
14.09. - 17.09.2021 in Erkner	 DRV Bund	 320,00 €

Zielorientierte Gesprächsführung – Gelingende Kommunikation und 
Beratung im Reha-Prozess (10862)

Zielgruppe:	� BEM-Beauftragte, Reha-Manager/innen, Case-Manager/innen, Disability-Manager/innen

Termin und Ort:	 Veranstalter:	 Teilnahmegebühr:
04.05. - 06.05.2021 in Raunheim	 DGUV Hochschule	 400,00 €

Erfolg durch Motivation und Zielerreichung in der Rehabilitation (4522.1050)

Zielgruppe:	� Fachberater/innen für Rehabilitation aller Rehabilitationsträger und Leistungserbringer mit  
Berufserfahrung

Termine und Orte:	 Veranstalter:	 Teilnahmegebühr:
18.05. - 21.05.2021 in Erkner	 DRV Bund	 370,00 €
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Zielorientierte Beratung – Teil 1 (10052)

Zielgruppe:	� Unfall- und Reha-Sachbearbeiter/innen, Reha-Manager/innen, Berufshelfer/innen,  
Reha-Berater/innen, Disability-Manager/innen

Termin und Ort:	 Veranstalter:	 Teilnahmegebühr:
08.06. - 11.06.2021 in Düsseldorf	 DGUV Hochschule	 640,00 €

Kreative Beratungsansätze im Reha-Management (10529)

Zielgruppe:	 Reha-Manager/innen, Unfallsachbearbeiter/innen, Berufshelfer/innen

Termin und Ort:	 Veranstalter:	 Teilnahmegebühr:
10.06. - 11.06.2021 in Erfurt	 DGUV Hochschule	 480,00 €

Beraterrolle und Persönlichkeit (4522.1040)

Zielgruppe:	� Fachberater/innen für Rehabilitation aller Rehabilitationsträger und Leistungserbringer Das 
Angebot richtet sich an Personen, die an einem intensiven Reflexionsprozess ihrer Berater- 
tätigkeit interessiert sind.

Termine und Orte:	 Veranstalter:	 Teilnahmegebühr:
22.06. - 25.06.2021 in Erkner	 DRV Bund	 330,00 €
30.11. - 03.12.2021 in Erkner	 DRV Bund	 330,00 €

Peer-Counseling: Erfahrungsaustausch und Workshop für Peer-Counselor- 
und Reha-ManagerInnen (10773)

Zielgruppe:	� Reha-Manager/innen, Fall-Manager/innen, Berufshelfer/innen, Disability-Manager/innen

Termin und Ort:	 Veranstalter:	 Teilnahmegebühr:
17.08. - 19.08.2021 in Erkner	 DGUV Hochschule	 400,00 € DG
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„Und plötzlich in den Außendienst? – Keine Angst vorm ersten Mal“ (10726)

Zielgruppe: 	 Mitarbeiter/innen im Außendienst (vorwiegend Reha) mit keiner/wenig Beratungspraxis

Termin und Ort:	 Veranstalter:	 Teilnahmegebühr:
26.08. - 27.08.2021 in Bamberg	 DGUV Hochschule	 320,00 €

Kollegiale Praxisberatung (4522.1030)

Zielgruppe:	� Fachberater/innen für Rehabilitation aller Rehabilitationsträger und Leistungserbringer

Termin und Ort:	 Veranstalter:	 Teilnahmegebühr: 
31.08. - 03.09.2021 in Erkner	 DRV Bund	 370,00 €

Zielorientierte Beratung – Teil 2 (10053)

Zielgruppe:	� BEM-Beauftragte, Unfall- und Reha-Sachbearbeiter/innen, Reha-Manager/innen, Berufshelfer/ 
innen, Reha-Berater/innen, Disability-Manager/innen

Termin und Ort:	 Veranstalter:	 Teilnahmegebühr:
22.09. - 24.09.2021 in Raunheim	 DGUV Hochschule	 540,00 €

Gesundheitspsychologisches Rüstzeug für die Rehabilitation Unfallverletzter 
(10718)

Zielgruppe:	� Reha-Manager/innen, Berufshelfer/innen und BK-Sachbearbeiter/innen mit intensivem Patienten- 
kontakt (insbesondere Reha-Manager/innen und Mitarbeiter/innen der unteren und mittleren 
Führungsebene)

Termin und Ort:	 Veranstalter:	 Teilnahmegebühr:
28.09. - 30.09.2021 in Raunheim	 DGUV Hochschule	 400,00 €
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Beratungsgespräch II (Reha) (4522.1012)

Zielgruppe:	 Fachberater/innen für Rehabilitation aller Rehabilitationsträger und Leistungserbringer

Termin und Ort:	 Veranstalter:	 Teilnahmegebühr:
28.09. - 01.10.2021 in Erkner	 DRV Bund	 320,00 €

Hinweis: Die Seminare Beratungsgespräch I und Beratungsgespräch II werden nur jeweils zusammen als  
Blockveranstaltung angeboten.

Beratung psychisch belasteter Rehabilitanden (4522.1060)

Zielgruppe:	 Fachberater/innen für Rehabilitation aller Rehabilitationsträger und Leistungserbringer

Termine und Orte:	 Veranstalter:	 Teilnahmegebühr:
03.11. - 05.11.2021 in Erkner	 DRV Bund	 220,00 €

Kommunikation und Konfliktbewältigung

Gespräche in der Physiotherapie (4523.1030)

Zielgruppe:	� Physio- und Sporttherapeut/innen sowie Krankengymnast/innen aus Reha-Zentren

Termin und Ort:	 Veranstalter:	 Teilnahmegebühr: 
15.02. - 18.02.2021 in Erkner	 DRV Bund	 300,00 € 
13.09. - 16.09.2021 in Erkner	 DRV Bund	 300,00 €
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Gespräche im Pflegedienst (4523.1020)

Zielgruppe:	 Pflegepersonal aus Reha-Zentren

Termin und Ort:	 Veranstalter:	 Teilnahmegebühr: 
06.04. - 09.04.2021 in Erkner	 DRV Bund	 300,00 € 
24.08. - 27.08.2021 in Erkner	 DRV Bund	 300,00 €

Das erfolgreiche ärztliche Patientengespräch (4523.1010)

Zielgruppe:	 Ärzt/innen aus Reha-Zentren und Reha-Kliniken

Termin und Ort:	 Veranstalter:	 Teilnahmegebühr:
10.06. - 11.06.2021 in Erkner	 DRV Bund	 220,00 €

Rehabilitation und Teilhabe bei ausgewählten Indikationen

State-of-the-art-Wissen Schmerzmedizin (10713)

Zielgruppe:	 Reha-Manager/innen, Disability-Manager/innen, Berufshelfer/innen, Sachbearbeiter/innen

Termine und Orte:	 Veranstalter:	 Teilnahmegebühr:
12.01. - 13.01.2021 in Hamburg	 DGUV Hochschule	 580,00 €
16.03. - 17.03.2021 in Hannover-Bemerode	 DGUV Hochschule	 580,00 €
08.06. - 09.06.2021 in Neumarkt/Oberpfalz	 DGUV Hochschule	 580,00 €
16.11. - 17.11.2021 in Erfurt	 DGUV Hochschule	 580,00 €
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Rehabilitation nach Handverletzungen (10166)

Zielgruppe:	 Unfallsachbearbeiter/innen, Reha-Manager/innen

Termine und Orte:	 Veranstalter:	 Teilnahmegebühr:
23.02. - 24.02.2021 in Weinheim	 DGUV Hochschule	 510,00 €
22.06. - 23.06.2021 in Erkner	 DGUV Hochschule	 510,00 €
05.10. - 06.10.2021 in Erfurt	 DGUV Hochschule	 510,00 €
14.12. - 15.12.2021 in Goslar	 DGUV Hochschule	 510,00 €

Grundlagen des Reha-Managements bei Arbeitsunfällen
(Einführungsseminar) (10068)

Zielgruppe:	� Reha-Manager/innen, Berufshelfer/innen, die neu im Reha-Management sind und Sachbear-
beiter/innen mit Bezug zum Reha-Management

Termine und Orte:	 Veranstalter:	 Teilnahmegebühr:
01.03. - 02.03.2021 in Berlin	 DGUV Hochschule	 200,00 €
05.10. - 06.10.2021 in Weinheim	 DGUV Hochschule	 200,00 €

Reha-Management bei chronischem Schmerz (10367)

Zielgruppe:	  Unfallsachbearbeiter/innen, Reha-Manager/innen, Berufshelfer/innen, Disability-Manager/innen

Termin und Ort:	 Veranstalter:	 Teilnahmegebühr:
11.03. - 12.03.2021 in Berlin	 DGUV Hochschule	 650,00 €	
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Rehabilitation von schädelhirnverletzten Menschen unter medizinischen,  
therapeutischen und organisatorischen Aspekten (10062)

Zielgruppe:	 Unfallsachbearbeiter/innen, Reha-Manager/innen, Berufshelfer/innen

Termine und Orte:	 Veranstalter:	 Teilnahmegebühr:
27.04. - 29.04.2021 in Hennef	 DGUV Hochschule	 750,00 €
28.09. - 30.09.2021 in Hennef	 DGUV Hochschule	 750,00 €

Rehabilitation nach Brandverletzungen (10575)

Zielgruppe:	 Reha-Manager/innen, Berufshelfer/innen, Sachbearbeiter/innen

Termin und Ort:	 Veranstalter:	 Teilnahmegebühr:
18.05. - 20.05.2021 in Weinheim	 DGUV Hochschule	 550,00 €
28.09. - 30.09.2021 in Weinheim	 DGUV Hochschule	 550,00 €

Soziale Teilhabe – Erfahrungsaustausch zu kreativen Einzelfalllösungen 
(10817)

Zielgruppe:	 Reha-Manager/innen, Fall-Manager/innen, Berufshelfer/innen, Disability-Manager/innen

Termin und Ort:	 Veranstalter:	 Teilnahmegebühr:
23.06. - 24.06.2021 in Erfurt	 DGUV Hochschule	 500,00 €
29.09. - 30.09.2021 in Weinheim	 DGUV Hochschule	 500,00 €

Traumatische Querschnittlähmung – Intensivseminar (10168)

Zielgruppe:	 Unfallsachbearbeiter/innen, Reha-Manager/innen, Berufshelfer/innen

Termin und Ort:	 Veranstalter:	 Teilnahmegebühr:
30.08. - 03.09.2021 in Bad Hersfeld	 DGUV Hochschule	 1.190,00 €	
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Langzeitbetreuung von Menschen mit Schädel-Hirn-Trauma – erfolgreiche  
Steuerung des Heilverlaufes mit Hilfe der Neuropsychologie (10541)

Zielgruppe:	 Reha-Manager/innen, Fall-Manager/innen, Berufshelfer/innen, Disability-Manager/innen--------

Termin und Ort:	 Veranstalter:	 Teilnahmegebühr:
01.12. - 02.12.2021 in Kassel	 DGUV Hochschule	 520,00 €

Reha-Management/Gesundheitsmanagement

Was Sie schon immer über Reha wissen wollten (10808)

Zielgruppe:	 Reha-Manager/innen, Fall-Manager/innen, Berufshelfer/innen, Disability-Manager/innen

Termin und Ort:	 Veranstalter:	 Teilnahmegebühr:
12.01. - 13.01.2021 in Berlin	 DGUV Hochschule	 400,00 €

Muskelkater inklusive – zwei Tage als Reha-Patient (10809)

Zielgruppe:	 Reha-Manager/innen, Fall-Manager/innen, Berufshelfer/innen, Disability-Manager/innen

Termin und Ort:	 Veranstalter:	 Teilnahmegebühr:
19.01. - 20.01.2021 in Berlin	 DGUV Hochschule	 560,00 €
19.05. - 20.05.2021 in Berlin	 DGUV Hochschule	 560,00 €
24.11. - 25.11.2021 in Berlin	 DGUV Hochschule	 560,00 €
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Chancen und Grenzen der Komplementär- und Alternativmedizin in der  
gesetzlichen Unfallversicherung (10810)

Zielgruppe:	 Sachbearbeiter/innen, Berufshelfer/innen, Reha-Manager/innen

Termin und Ort:	 Veranstalter:	 Teilnahmegebühr:
10.02.2021 in Hamburg	 DGUV Hochschule	 300,00 €
23.06.2021 in Dresden	 DGUV Hochschule	 300,00 €
24.11.2021 in Hennef	 DGUV Hochschule	 300,00 €

Der Boden schwankt, es rauscht im Ohr und ich verstehe die Welt nicht  
mehr – Probleme durch Schwindel und Tinnitus und was man dagegen  
tun kann (10807)

Zielgruppe:	 Sachbearbeiter/innen, Berufshelfer/innen, Reha-Manager/innen

Termin und Ort:	 Veranstalter:	 Teilnahmegebühr:
10.03. - 11.03.2021 in Berlin	 DGUV Hochschule	 280,00 €
09.06. - 10.06.2021 in Berlin	 DGUV Hochschule	 280,00 €
03.11. - 04.11.2021 in Berlin	 DGUV Hochschule	 280,00 €

„Geht das auch online“? 
eHealth, Telemedizin und Co. im Heilverfahren der DGUV (10821)

Zielgruppe:	 Sachbearbeiter/innen, Berufshelfer/innen, Reha-Manager/innen

Termin und Ort:	 Veranstalter:	 Teilnahmegebühr:
05.05.2021 in Hamburg	 DGUV Hochschule	 190,00 €
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Neues Qualitätsmanagementsystem – Wechsel zielführend begleiten 
(Umsteigerschulung) (5530.1051)

Zielgruppe:	� Qualitätsmanagementbeauftragte von Rehabilitationseinrichtungen, die QMS-Reha® einführen  
wollen

Termin und Ort:	 Veranstalter:	 Teilnahmegebühr:
05.07. - 07.07.2021 in Erkner	 DRV Bund	 630,00 €

Gemeinsam lösungsorientiert denken – Super- und Intervision für Reha-
Managerinnen und -Manager (10134)

Zielgruppe:	 Reha-Manager/innen, Case-Manager/innen, Fall-Manager/innen, Disability-Manager/innen

Termin und Ort:                                                   Veranstalter:	 Teilnahmegebühr:
28.09. - 30.09.2021 in Raunheim                       DGUV Hochschule	 230,00 €

Qualitätsmanagement – Routine im Klinikalltag? (Anwenderschulung) 
(5530.1050)

Zielgruppe:	� Qualitätsmanagementbeauftragte von Rehabilitationseinrichtungen, die QMS-Reha® nutzen

Termin und Ort:	 Veranstalter:	 Teilnahmegebühr:
01.11. - 03.11.2021 in Erkner	 DRV Bund	 300,00 €
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Traumatische Ereignisse und Psychische Belastungen

Trauma und Psyche: Posttraumatische Belastungsstörung –  
Diagnostik und Therapie (10045)
Zielgruppe:	� Unfallsachbearbeiter/innen, Reha-Manager/innen, Berufshelfer/innen, Disability-Manager/innen 

und über die Grundkenntnisse des Seminars 10404 verfügen

Termine und Orte:	 Veranstalter:		  Teilnahmegebühr:
12.01. - 14.01.2021 in Unna	 DGUV Hochschule		  610,00 €
03.05. - 05.05.2021 in Kassel 	 DGUV Hochschule		  610,00 €
27.10. - 29.10.2021 in Weinheim	 DGUV Hochschule		  610,00 €

Trauma und Psyche: Diagnostik, Therapie und Fallsteuerung (10404)
Zielgruppe:	 Sachbearbeiter/innen, Berufshelfer/innen, Reha-Manager/innen

Teil I
Termine und Orte:	 Veranstalter:
09.03. - 10.03.2021 in Weinheim	 DGUV Hochschule
16.03. - 17.03.2021 in Erfurt	 DGUV Hochschule
26.05. - 27.05.2021 in Raunheim	 DGUV Hochschule
19.10. - 20.10.2021 in Dresden	 DGUV Hochschule

Teil II
Termine und Orte:	 Veranstalter:
20.04. - 21.04.2021 in Erfurt	 DGUV Hochschule
24.06. - 25.06.2021 in Raunheim	 DGUV Hochschule
09.09. - 10.09.2021 in Weinheim	 DGUV Hochschule
09.11. - 10.11.2021 in Dresden	 DGUV Hochschule

Hinweis: Die beiden Teile bauen aufeinander auf und können jeweils nur zusammen gebucht werden.  
Teilnahmegebühr für beide Teile zusammen: 950,00 €
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Krisen erkennen und erfolgreich bearbeiten (10530)

Zielgruppe:	� BEM-Beauftragte, Unfallsachbearbeiter/innen, Berufshelfer/innen, Reha-Manager/innen, Case-
Manager/innen, Disability-Manager/innen

Termin und Ort:	 Veranstalter:	 Teilnahmegebühr:
06.05. - 07.05.2021 in Weinheim	 DGUV Hochschule	 480,00 €

Trauma und Psyche: Psyche und Schmerz (10741)

Zielgruppe:	� Reha-Manager/innen, Fall-Manager/innen, Disability-Manager/innen

Termin und Ort:	 Veranstalter:	 Teilnahmegebühr:
15.06. - 16.06.2021 in Unna	 DGUV Hochschule	 690,00 €

Trauma und Psyche: Aktuelle Rechtsprechung der Obergerichte (10816)

Zielgruppe:	 Reha-Manager/innen, Fall-Manager/innen, Disability-Manager/innen

Termin und Ort:	 Veranstalter:	 Teilnahmegebühr:
09.09. - 10.09.2021 in Erfurt	 DGUV Hochschule	 350,00 €

Psychische Belastungen, Krankheit und Sucht (10614)

Zielgruppe:	� BEM-Beauftragte, Berufshelfer/innen, Reha-Berater/innen, Disability-Manager/innen, Aufsichts-
personen, Personalsachbearbeiter/innen, Führungskräfte

Termin und Ort:	 Veranstalter:	 Teilnahmegebühr:
06.10. - 08.10.2021 in Düsseldorf	 DGUV Hochschule	 340,00 €
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Hilfsmittel

Hilfsmittel-Management bei schweren Verletzungen und Erkrankungen (1) 
(10065)

Zielgruppe:	 Hilfsmittelbeauftragte, Unfallsachbearbeiter/innen, Reha-Manager/innen

Termin und Ort:	 Veranstalter:	 Teilnahmegebühr:
09.03. - 11.03.2021 in Hennef	 DGUV Hochschule	 640,00 €

Prothesenversorgung der unteren Extremitäten unter besonderer  
Berücksichtigung des DGUV-Rahmenvertrages zur PG 24 (10531)

Zielgruppe: 	� Beauftragte für Hilfsmittelversorgung, Reha-Manager/innen, Fall-Manager/innen, Disability-
Manager/innen

Termin und Ort:	 Veranstalter:	 Teilnahmegebühr:
10.03. - 11.03.2021 in Goslar	 DGUV Hochschule	 350,00 €

Hilfsmittelversorgung XXL – Sonderbau (Alter und Gewicht als  
begrenzender Faktor in der Hilfsmittelversorgung) (10735)

Zielgruppe: 	� Hilfsmittelbeauftragte/Sachbearbeiter/innen, die mit der Hilfsmittelversorgung betraut sind, 
Reha-Manager/innen

Termin und Ort:	 Veranstalter:	 Teilnahmegebühr:
20.04. - 22.04.2021 in Bamberg	 DGUV Hochschule	 560,00 €
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Prothetik der oberen Extremitäten (10630)

Zielgruppe:	� Sachbearbeiter/innen, die mit der Hilfsmittelversorgung betraut sind, Hilfsmittelbeauftragte, 
Reha-Manager/innen

Termin und Ort:	 Veranstalter:	 Teilnahmegebühr:
15.06. - 17.06.2021 in Erfurt	 DGUV Hochschule	 610,00 €

Orthopädische Schuhversorgung leicht und transparent gemacht (PG 31) 
(10698)

Zielgruppe: 	� Beauftragte für Hilfsmittelversorgung, Reha-Manager/innen, Fall-Manager/innen, Disability-
Manager/innen

Termine und Orte:	 Veranstalter:	 Teilnahmegebühr:
21.06. - 22.06.2021 in Hamburg	 DGUV Hochschule	 320,00 €
04.10. - 05.10.2021 in Hamburg	 DGUV Hochschule	 320,00 €

Rechtliche Grundlagen der Hilfsmittelversorgung (10779)

Zielgruppe:	� Hilfsmittelbeauftragte/Sachbearbeiter/innen, die mit der Hilfsmittelversorgung betraut sind, 
Reha-Manager/innen

Termin und Ort:	 Veranstalter:	 Teilnahmegebühr:
16.08. - 17.08.2021 in Hannover-Bemerode	 DGUV Hochschule	 320,00 €
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Orthetik der unteren und oberen Extremitäten (10714)

Zielgruppe:	� Sachbearbeiter/innen, die mit der Hilfsmittelversorgung betraut sind, Hilfsmittelbeauftragte, 
Reha-Manager/innen

Termin und Ort:	 Veranstalter:	 Teilnahmegebühr:
24.08. - 26.08.2021 in Unna	 DGUV Hochschule	 440,00 €

Amputation – was nun? (10845)

Zielgruppe:	� Sachbearbeiter/innen, die mit der Hilfsmittelversorgung betraut sind, Hilfsmittelbeauftragte, 
Reha-Manager/innen

Termin und Ort:	 Veranstalter:	 Teilnahmegebühr:
15.09. - 17.09.2021 in Unna	 DGUV Hochschule	 440,00 €

„Auf den richtigen Rollstuhl kommt es an“ – Rollstuhlversorgungen  
verletzungsbedingt, bedarfsorientiert, kompetent und qualitätsbewusst  
durchführen (10707)

Zielgruppe:	 Unfall- und BK-Sachbearbeiter/innen, Reha-Manager/innen, Hilfsmittelbeauftragte

Termin und Ort:	 Veranstalter:	 Teilnahmegebühr:
27.09. - 29.09.2021 in Oberhausen	 DGUV Hochschule	 470,00 €

Hilfsmittel-Management – kompetent, bedarfsorientiert und  
kostenbewusst entscheiden (10456)

Zielgruppe:	� Sachbearbeiter/innen, die mit der Hilfsmittelversorgung betraut sind, Hilfsmittelbeauftragte, 
Reha-Manager/innen

Termin und Ort:	 Veranstalter:	 Teilnahmegebühr:
05.10. - 07.10.2021 in Hannover-Bemerode	 DGUV Hochschule	 560,00 €
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Führung

Kooperative Führung und Zusammenarbeit im Reha-Zentrum (5040.1020)

Zielgruppe:	� Bereichsleiter/innen aus den Reha-Zentren und -Kliniken (Stationsleitung, Oberärzt/innen,  
Küchenleitung, technische Leitung, diagnostische Leitung, Hauswirtschaftsleitung und  
andere Leitungsfunktionen)

Termine und Orte:	 Veranstalter:	 Teilnahmegebühr:
09.03. - 12.03.2021 in Erkner	 DRV Bund	 410,00 €
09.11. - 12.11.2021 in Erkner	 DRV Bund	 410,00 €

Leitung und Kooperation im Reha-Zentrum I (A) (5040.1011)

Zielgruppe:	 Leitende Ärzt/innen, Verwaltungsleitung, Pflegedienstleitung und deren Stellvertretung

Termin und Ort:	 Veranstalter:	 Teilnahmegebühr:
13.04. - 15.04.2021 in Erkner	 DRV Bund	 320,00 €

Leitung und Kooperation im Reha-Zentrum I (B) (5040.1011)

Zielgruppe:	 Leitende Ärzt/innen, Verwaltungsleitung, Pflegedienstleitung und deren Stellvertretung

Termin und Ort:	 Veranstalter:	 Teilnahmegebühr:
22.06. - 24.06.2021 in Erkner	 DRV Bund	 320,00 €

Hinweis: Die Seminare Leitung und Kooperation im Reha-Zentrum I und II werden nur jeweils zusammen als 
Blockveranstaltung angeboten.
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Leitung und Kooperation im Reha-Zentrum Follow up (5040.1013)

Zielgruppe:	 Leitende Ärzt/innen, Verwaltungsleitung, Pflegedienstleitung und deren Stellvertretung

Termin und Ort:	 Veranstalter:	 Teilnahmegebühr:
08.06. - 09.06.2021 in Erkner	 DRV Bund	 320,00 €
19.10. - 20.10.2021 in Erkner	 DRV Bund	 320,00 €

Leitung und Kooperation im Reha-Zentrum II (A) (5040.1012)

Zielgruppe:	 Leitende Ärzt/innen, Verwaltungsleitung, Pflegedienstleitung und deren Stellvertretung
Termin und Ort:	 Veranstalter:	 Teilnahmegebühr:
28.09. - 30.09.2021 in Erkner	 DRV Bund	 400,00 €

Leitung und Kooperation im Reha-Zentrum II (B) (5040.1012)

Zielgruppe:	 Leitende Ärzt/innen, Verwaltungsleitung, Pflegedienstleitung und deren Stellvertretung

Termin und Ort:	 Veranstalter:	 Teilnahmegebühr:
30.11. - 02.12.2021 in Erkner	 DRV Bund	 400,00 €

Hinweis: Die Seminare Leitung und Kooperation im Reha-Zentrum I und II werden nur jeweils zusammen als 
Blockveranstaltung angeboten. 
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Sonstige Themen

Fachaustausch: Umsetzung von Entspannungsverfahren in der medizini-
schen Rehabilitation (3551.1404)

Zielgruppe:	� Therapeutische Berufsgruppen, die in der medizinischen Rehabilitation Entspannungstechniken 
vermitteln

Termin und Ort:	 Veranstalter:	 Teilnahmegebühr:
28.01. - 29.01.2021 in Erkner	 DRV Bund	 30,00 €

Fachaustausch: Ergotherapie in der medizinischen Rehabilitation (3551.1412)

Zielgruppe:	� Ergotherapeut/innen in der medizinischen Rehabilitation

Termin und Ort:	 Veranstalter:	 Teilnahmegebühr:
08.02. - 09.02.2021 in Erkner	 DRV Bund	 60,00 €

Versicherte mit Migrationshintergrund – Herausforderungen und  
Ressourcen in der Rehabilitation (10174)

Zielgruppe:	� BEM-Beauftragte, Unfallsachbearbeiter/innen, Reha-Manager/innen, Berufshelfer/innen, Case- 
Manager/innen, Disability-Manager/innen

Termine und Orte:	 Veranstalter:	 Teilnahmegebühr:
09.02. - 10.02.2021 in Raunheim	 DGUV Hochschule	 340,00 €
20.07. - 21.07.2021 in Hannover-Bemerode	 DGUV Hochschule	 340,00 €
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Kraftfahrzeughilfe-Seminar (10164)

Zielgruppe:	 Reha-Manager/innen, Fall-Manager/innen, Disability-Manager/innen

Termine und Orte:	 Veranstalter:	 Teilnahmegebühr:
17.02. - 19.02.2021 in Hannover-Bemerode	 DGUV Hochschule	 330,00 €
16.03. - 18.03.2021 in Neumarkt/Oberpfalz	 DGUV Hochschule	 330,00 €
08.06. - 10.06.2021 in Oberhausen	 DGUV Hochschule	 330,00 €
16.11. - 18.11.2021 in Hennef	 DGUV Hochschule	 330,00 €

Fachaustausch: Soziale Arbeit in der medizinischen Rehabilitation 
(3551.1407)

Zielgruppe: 	 Sozialarbeiter/innen sowie Sozialpädagog/innen in der medizinischen Rehabilitation

Termin und Ort:	 Veranstalter:	 Teilnahmegebühr:
08.03. - 09.03.2021 in Erkner	 DRV Bund	 110,00 €

Grundlagen der Anatomie und Behandlungsformen (10757)

Zielgruppe:	 Mitarbeitende, die entsprechende Grundkenntnisse erlangen wollen

Termin und Ort:	 Veranstalter:	 Teilnahmegebühr:
08.03. - 09.03.2021 in Hannover-Bemerode	 DGUV Hochschule	 230,00 €
23.11. - 24.11.2021 in Oberhausen	 DGUV Hochschule	 230,00 €
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Fachaustausch: Gesundheitstraining in der medizinischen Rehabilitation 
(3551.1408)

Zielgruppe: 	� Ärzt/innen, Psycholog/innen und alle mit Gesundheitbildung/-training in der medizinischen  
Rehabilitation beschäftigten Therapeut/innen

Termin und Ort:	 Veranstalter:	 Teilnahmegebühr:
15.03. - 16.03.2021 in Erkner	 DRV Bund	 50,00 €

Selbstbestimmung im Reha- und Teilhabeprozess (10725)

Zielgruppe:	 Reha-Manager/innen, Fall-Manager/innen, Disability-Manager/innen

Termin und Ort:	 Veranstalter:	 Teilnahmegebühr
30.03. - 31.03.2021 in Berlin	 DGUV Hochschule	 320,00 €

Schulung zum Peer Review-Verfahren bei Erwerbsminderungsgutachten 
(3500.1800)

Zielgruppe: 	� Ärzt/innen aus den sozialmedizinischen Diensten der Rentenversicherungsträgern, die als 
Gutachter/innen oder als Prüfärzt/innen beschäftigt sind

Termin und Ort:	 Veranstalter:	 Teilnahmegebühr:
12.04. - 14.04.2021 in Erkner	 DRV Bund	 270,00 €
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UN-Behindertenrechtskonvention (UN-BRK): Philosophie und Anforderungen  
an die Arbeit in der DGUV (10543)

Zielgruppe:	� Leiterinnen von Abteilungen, Reha-Manager/innen, Berufshelfer/innen, Sachbearbeiter/innen und  
Teams/Gruppen im Bereich der Rehabilitation

Termin und Ort:	 Veranstalter:	 Teilnahmegebühr:
15.04. - 16.04.2021 in Unna	 DGUV Hochschule	 430,00 €
20.09. - 21.09.2021 in Goslar	 DGUV Hochschule	 430,00 €

Reha-Nachsorge für Patienten mit psychischen Erkrankungen (Psy-RENA) 
(3552.1503)

Zielgruppe:	� Approbierte ärztliche oder psychologische Psychotherapeut/innen, die für Rehabilitanden  
im Anschluss an eine Reha-Maßnahme Psy-RENA-Nachsorge-Gruppen im ambulanten  
Setting in eigener Praxis oder in Reha-Kliniken durchführen möchten; Psychologische Psycho- 
therapeut/innen in Ausbildung, die die Zwischenprüfung absolviert haben und in einer Reha
bilitationsklinik tätig sind

Termin und Ort:	 Veranstalter:	 Teilnahmegebühr:
26.04. - 27.04.2021 in Erkner	 DRV Bund	 70,00 €
20.09. - 21.09.2021 in Erkner	 DRV Bund	 70,00 €

Fachaustausch: Leitende Psycholog/innen und Psychotherapeut/innen in der  
medizinischen Rehabilitation (3551.1410)

Zielgruppe:	� Leitende Psycholog/innen und Psychotherapeut/innen in der somatischen Rehabilitation

Termin und Ort:	 Veranstalter:	 Teilnahmegebühr:
26.04. - 27.04.2021 in Erkner	 DRV Bund	 50,00 €
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Sicherheits- und Gesundheitstraining für Frauen (10783)

Zielgruppe:	 Mitarbeiterinnen mit Außendiensttätigkeit und/oder Kundenkontakt

Termin und Ort:	 Veranstalter:	 Teilnahmegebühr:
06.05. - 07.05.2021 in Hamburg	 DGUV Hochschule	 540,00 €
10.06. - 11.06.2021 in Bamberg	 DGUV Hochschule	 540,00 €

Train-the-Trainer: Umsetzung des Zürcher Ressourcen Modells in der 
verhaltensmedizinisch orientierten Rehabilitation (3552.1508)

Zielgruppe:	� Psycholog/innen und Psychotherapeut/innen in der medizinischen Rehabilitation

Termin und Ort:	 Veranstalter:	 Teilnahmegebühr:
06.05. - 07.05.2021 in Erkner	 DRV Bund	 70,00 €

„Geschwindigkeitsbegrenzung“ – Belastende Faktoren im Außendienst  
erkennen und vermeiden (10760)

Zielgruppe:	 Alle Mitarbeiter/innen, die im Außendienst tätig sind

Termin und Ort:	 Veranstalter:	 Teilnahmegebühr:
26.05. - 28.05.2021 in Dresden	 DGUV Hochschule	 540,00 €

Fachaustausch: Tabakentwöhnung in der medizinischen Rehabilitation 
(3551.1411)

Zielgruppe:	� Psycholog/innen und Psychotherapeut/innen aus medizinischen Rehabilitationeinrichtungen

Termin und Ort:	 Veranstalter:	 Teilnahmegebühr:
07.06. - 08.06.2021 in Erkner	 DRV Bund	 20,00 € DG
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SieGer-Training – Sicherheits- und Gesundheitstraining speziell für Männer 
(10853)

Zielgruppe:	 Mitarbeiter mit Außendiensttätigkeit und/oder Kundenkontakt

Termin und Ort:	 Veranstalter:	 Teilnahmegebühr:
29.06. - 30.06.2021 in Bad Soden	 DGUV Hochschule	 540,00 €

„Train-the-Trainer: ‚Segeln im Sturm‘ – Gruppenintervention der Akzeptanz- 
und Commitment Therapie (ACT) in der Verhaltensmedizinisch orientierten 
Rehabilitation (VOR)“ (3500.1737)

Zielgruppe:	� Psycholog/innen und Psychotherapeut/innen in der medizinischen Rehabilitation 

Termin und Ort:	 Veranstalter:	 Teilnahmegebühr:
23.09. - 24.09.2021 in Erkner	 DRV Bund	 50,00 €

Rehabilitation und Sozialarbeit (0430.1030)

Zielgruppe: 	� Sozialarbeiter/innen, Sozialpädagog/innen bei Rentenversicherungsträgern und aus Reha-Ein-
richtungen

Termin und Ort:	 Veranstalter:	 Teilnahmegebühr:
06.10. - 08.10.2021 in Erkner	 DRV Bund	 80,00 €
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Train-the-Trainer (TTT) – Gesundheitsbildung und Patientenschulung in der  
medizinischen Rehabilitation (3552.1509)

Zielgruppe:	� Mit der Gesundheitsbildung, dem Gesundheitstraining und der Patientenschulung in Reha-Ein-
richtungen befasste Berufsgruppen: Ärzt/innen, Psycholog/innen, Ernährungsberater/innen, 
Physiotherapeut/innen und weitere mit der Gesundheitsbildung, dem Gesundheitstraining und 
der Patientenschulung in Rehabilitationseinrichtungen befasste Berufsgruppen

Termin und Ort:	 Veranstalter:	 Teilnahmegebühr:
12.10. - 15.10.2021 in Erkner	 DRV Bund	 300,00 €

Ernährung in der medizinischen Rehabilitation – Ernährungstherapeutischer 
Fachaustausch (3551.1409)

Zielgruppe:	� Diätassistent/innen, Oecotropholog/innen sowie Ernährungswissenschaftler/innen aus statio-
nären und ambulanten medizinischen Reha-Einrichtungen

Termin und Ort:	 Veranstalter:	 Teilnahmegebühr:
12.11. - 13.11.2021 in Erkner	 DRV Bund	 80,00 €

Fachaustausch: Psychologische Einzelgespräche in der somatischen 
medizinischen Rehabilitation (3551.1406)

Zielgruppe: 	 Psycholog/innen in der somatischen medizinischen Rehabilitation

Termin und Ort:	 Veranstalter:	 Teilnahmegebühr:
15.11. - 16.11.2021 in Erkner	 DRV Bund	 60,00 €
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Nr. Thema Zeitraum Tagungsort Veranstalter Teilnahme-
gebühr in €

Januar 2021
1 State-of-the-art-Wissen 

Schmerzmedizin 
12.01. - 
13.01.21

Hamburg DGUV Hochschule 580,00 €

2 Was Sie schon immer über 
Reha wissen wollten 

12.01. - 
13.01.21

Berlin DGUV Hochschule 400,00 €

3 „Teilhabe am Arbeitsleben“: Er-
fahrungsaustausch zu kreativen 
Einzelfalllösungen  

12.01. - 
14.01.21

Erfurt DGUV Hochschule 580,00 €

4 Trauma und Psyche: Posttrau-
matische Belastungsstörung – 
Diagnostik und Therapie 

12.01. - 
14.01.21

Unna DGUV Hochschule 610,00 €

5 Orthopädische Erkrankungen 13.01. - 
15.01.21

Bad Oeyn
hausen

DRV Bund 70,00 €

6 Muskelkater inklusive – zwei 
Tage als Reha-Patient 

19.01. - 
20.01.21

Berlin DGUV Hochschule 560,00 €

7 Fachaustausch: Umsetzung von 
Entspannungsverfahren in der 
medizinischen Rehabilitation

28.01. - 
29.01.21

Erkner DRV Bund 30,00 €

Seminarplaner 2021
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Nr. Thema Zeitraum Tagungsort Veranstalter Teilnahme-
gebühr in €

Februar 2021
8 Systemische Beratung eines er-

folgreichen Reha-Managements 
04.02. - 
05.02.21

Hennef DGUV Hochschule 480,00 €

9 Fachaustausch: Ergotherapie 
in der medizinischen Rehabili-
tation

08.02. - 
09.02.21

Erkner DRV Bund 60,00 €

10 Versicherte mit Migrationshin-
tergrund – Herausforderungen 
und Ressourcen in der Reha
bilitation 

09.02. - 
10.02.21

Raunheim DGUV Hochschule 340,00 €

11 Chancen und Grenzen der 
Komplementär- und Alterna-
tivmedizin in der gesetzlichen 
Unfallversicherung 

10.02.21 Hamburg DGUV Hochschule 300,00 €

12 Abhängigkeitserkrankungen 10.02. - 
12.02.21

Lübstorf DRV Bund 60,00 €

13 Gespräche in der Physio
therapie 

15.02. - 
18.02.21

Erkner DRV Bund 300,00 €

14 Sozialmedizinische Grundlagen 
für Psychotherapeut/innen 

17.02. - 
18.02.21

Erkner DRV Bund 40,00 €

15 Kraftfahrzeughilfe-Seminar 17.02. - 
19.02.21

Hannover-
Bemerode

DGUV Hochschule 330,00 €
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Nr. Thema Zeitraum Tagungsort Veranstalter Teilnahme-
gebühr in €

16 Rehabilitation nach Handverlet-
zungen 

23.02. - 
24.02.21

Weinheim DGUV Hochschule 510,00 €

März 2021
17 Grundlagen des Reha-Manage

ments bei Arbeitsunfällen 
(Einführungsseminar) 

01.03. - 
02.03.21

Berlin DGUV Hochschule 200,00 €

18 Arbeitswelt und psychische 
Erkrankungen

03.03.21 Online-
Seminar

BAR 59,00 €

19 Grundlagen der Anatomie und 
Behandlungsformen 

08.03. - 
09.03.21

Hannover-
Bemerode

DGUV Hochschule 230,00 €

20 Fachaustausch: Soziale Arbeit 
in der medizinischen Rehabili-
tation

08.03. - 
09.03.21

Erkner DRV Bund 110,00 €

21 Rechts- und Verwaltungsfragen 
der Rehabilitation – Schwer-
punkt: Medizinische Rehabili
tation

08.03. - 
12.03.21

Erkner DRV Bund 150,00 €

22 Kooperative Führung und 
Zusammenarbeit im Reha-
Zentrum

09.03. - 
12.03.21

Erkner DRV Bund 410,00 €

23 Hilfsmittel-Management bei 
schweren Verletzungen und 
Erkrankungen 

09.03. - 
11.03.21

Hennef DGUV Hochschule 640,00 €
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Nr. Thema Zeitraum Tagungsort Veranstalter Teilnahme-
gebühr in €

24 Trauma und Psyche: Diagnostik, 
Therapie und Fallsteuerung  

09.03. - 
10.03.21

Weinheim DGUV Hochschule 950,00 €

25 Prothesenversorgung der 
unteren Extremitäten unter 
besonderer Berücksichtigung 
des DGUV-Rahmenvertrages 
zur PG 24

10.03. - 
11.03.21

Goslar DGUV Hochschule 350,00 €

26 Der Boden schwankt, es 
rauscht im Ohr und ich verstehe 
die Welt nicht mehr – Probleme 
durch Schwindel und Tinnitus 
und was man dagegen tun kann

10.03. - 
11.03.21

Berlin DGUV Hochschule 280,00 €

27 Stoffwechsel- und gastro
enterologische Erkrankungen:
Teilhabeleistungen und sozial-
medizinische Beurteilung 

10.03. - 
12.03.21

Bad Neue-
nahr

DRV Bund 170,00 €

28 Reha-Management bei chroni-
schem Schmerz 

11.03. - 
12.03.21

Berlin DGUV Hochschule 650,00 €

29 Der leistende Reha-Träger 11.03.21 Online-
Seminar

BAR 39,00 €

30 Fachaustausch: Gesundheits-
training

15.03. - 
16.03.21

Erkner DRV Bund 50,00 €

31 State-of-the-art-Wissen 
Schmerzmedizin 

16.03. - 
17.03.21

Hannover-
Bemerode

DGUV Hochschule 580,00 €

83

Trägerübergreifende Fort- und Weiterbildung 2021



Nr. Thema Zeitraum Tagungsort Veranstalter Teilnahme-
gebühr in €

32 Kraftfahrzeughilfe-Seminar 16.03. - 
18.03.21

Neumarkt i. 
d. Oberpfalz

DGUV Hochschule 330,00 €

33 Trauma und Psyche: Diagnostik, 
Therapie und Fallsteuerung 

16.03. - 
17.03.21

Erfurt DGUV Hochschule 950,00 €

34 Arbeitsplatzbezogene Ängste 18.03. - 
19.03.21

Erkner DRV Bund 30,00 €

35 Das (neue) Buch mit sieben 
Siegeln!? – Ideen zur träger-
übergreifenden Reha-Beratung

23.03. - 
24.03.21

Goslar DGUV Hochschule 380,00 €

36 Das (neue) Buch mit sieben 
Siegeln!? – Ideen zur träger-
übergreifenden Reha-Beratung

25.03. - 
26.03.21

Hannover-
Bemerode

DGUV Hochschule 380,00 €

37 Selbstbestimmung im Reha- 
und Teilhabeprozess 

30.03. - 
31.03.21

Berlin DGUV Hochschule 320,00 €

April 2021
38 Gespräche im Pflegedienst 06.04. - 

09.04.21
Erkner DRV Bund 300,00 €

39 Peer Review Verfahren 12.04. - 
14.04.21

Erkner DRV Bund 270,00 €

40 Leitung und Kooperation im 
Reha-Zentrum I (A)

13.04. - 
15.04.21

Erkner DRV Bund 320,00 €
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Nr. Thema Zeitraum Tagungsort Veranstalter Teilnahme-
gebühr in €

41 Beratungsgespräch I (Reha) 13.04. - 
16.04.21

Erkner DRV Bund 300,00 €

42 Psychische Störungen 14.04. - 
16.04.21

Bad Dürrheim DRV Bund 50,00 €

43 UN-Behindertenrechtskonven
tion (UN-BRK): Aktuelle Strate-
gie in der DGUV 

15.04. - 
16.04.21

Unna DGUV Hochschule 430,00 €

44 Rechts- und Verwaltungsfragen 
der Rehabilitation Schwerpunkt: 
med. Reha

19.04. - 
23.04.21

Erkner DRV Bund 150,00 €

45 Hilfsmittelversorgung XXL – 
Sonderbau (Alter und Gewicht 
als begrenzender Faktor in der 
Hilfsmittelversorgung)

20.04. - 
22.04.21

Bamberg DGUV Hochschule 560,00 €

46 Trauma und Psyche: Diagnostik, 
Therapie und Fallsteuerung – 
Teil II 

20.04. - 
21.04.21

Erfurt DGUV Hochschule 0,00 €

47 Arbeitsplatzgestaltung für leis-
tungsgewandelte Menschen 

21.04. - 
23.04.21

Hennef DGUV Hochschule 430,00 €

48 Qualifizierungsseminar Psy-Rer 26.04. - 
27.04.21

Erkner DRV Bund 70,00 €

49 Fachaustausch: Leitende 
Psycholog/innen

26.04. - 
27.04.21

Erkner DRV Bund 50,00 €
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Nr. Thema Zeitraum Tagungsort Veranstalter Teilnahme-
gebühr in €

50 Rechts- und Berufskunde 26.04. - 
30.04.21

Erkner DRV Bund 140,00 €

51 Verhandlungsführung u. Selbst-
management

27.04. - 
30.04.21

Erkner DRV Bund 320,00 €

52 Rehabilitation von schädel-
hirnverletzten Menschen unter 
medizinischen, therapeutischen 
und organisatorischen Aspek-
ten

27.04. - 
29.04.21

Hennef DGUV Hochschule 750,00 €

Mai 2021
53 Trauma und Psyche: Posttrau-

matische Belastungsstörung – 
Diagnostik und Therapie  

03.05. - 
05.05.21

Kassel DGUV Hochschule 610,00 €

54 Zielorientierte Gesprächsfüh-
rung – Gelingende Kommuni-
kation und Beratung im Reha-
Prozess 

04.05. - 
06.05.21

Raunheim DGUV Hochschule 400,00 €

55 „Geht das auch online“? 
eHealth, Telemedizin und Co. im 
Heilverfahren der DGUV  

05.05.21 Hamburg DGUV Hochschule 190,00 €
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Nr. Thema Zeitraum Tagungsort Veranstalter Teilnahme-
gebühr in €

56 Train-the-Trainer: Umsetzung des  
Zürcher Ressourcen Modells 
in der verhaltensmedizinisch 
orientierten Rehabilitation

06.05. - 
07.05.21

Erkner DRV Bund 70,00 €

57 Sicherheits- und Gesundheits-
training für Frauen 

06.05. - 
07.05.21

Hamburg DGUV Hochschule 540,00 €

58 Krisen erkennen und erfolgreich 
bearbeiten  

06.05. - 
07.05.21

Weinheim DGUV Hochschule 480,00 €

59 Rehabilitation nach Brand
verletzungen 

18.05. - 
20.05.21

Weinheim DGUV Hochschule 550,00 €

60 Arbeitsplatzbezogene Rehabili-
tation  

18.05.21 Berlin DGUV Hochschule 280,00 €

61 Erfolg durch Motivation u. 
Zielerreichung

18.05. - 
21.05.21

Erkner DRV Bund 370,00 €

62 Führungskräfteseminar UN-
Behindertenrechtskonvention 
(UN-BRK) 

19.05. - 
20.05.21

Weinheim DGUV Hochschule 430,00 €

63 Regionale Netzwerkveranstal-
tung für Reha-Träger

19.05.21 Magdeburg BAR 150,00 €

64 Muskelkater inklusive – zwei 
Tage als Reha-Patient 

19.05. - 
20.05.21

Berlin DGUV Hochschule 560,00 €

65 „Geschwindigkeitsbegrenzung“ – 
Belastende Faktoren im Außen-
dienst erkennen und vermeiden

26.05. - 
28.05.21

Dresden DGUV Hochschule 540,00 €
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Nr. Thema Zeitraum Tagungsort Veranstalter Teilnahme-
gebühr in €

66 Trauma und Psyche: Diagnostik, 
Therapie und Fallsteuerung  

26.05. - 
27.05.21

Raunheim DGUV Hochschule 950,00 €

67 Trauma und Psyche: Diagnostik, 
Therapie und Fallsteuerung  

31.05. - 
02.06.21

Dresden DGUV Hochschule 320,00 €

Juni 2021
68 Rehabilitation und Teilhabe – 

Grundlagen Seminar I
01.06. - 
02.06.21

Essen BAR 230,00 €

69 Arbeitsrecht im Bereich Be-
rufshilfe, Reha-, Disability- und 
Betriebliches Eingliederungs-
Management 

01.06. - 
02.06.21

Bamberg DGUV Hochschule 540,00 €

70 Fachaustausch: Tabak
entwöhnung

07.06. - 
08.06.21

Erkner DRV Bund 20,00 €

71 Zielorientierte Beratung – Teil 1 
 

08.06. - 
11.06.21

Düsseldorf DGUV Hochschule 640,00 €

72 State-of-the-art-Wissen 
Schmerzmedizin  

08.06. - 
09.06.21

Neumarkt in 
der Oberpfalz

DGUV Hochschule 580,00 €

73 Kraftfahrzeughilfe-Seminar 08.06. - 
10.06.21

Oberhausen DGUV Hochschule 330,00 €

74 Leitung und Kooperation im 
Reha-Zentrum – Follow up

08.06. - 
09.06.21

Erkner DRV Bund 320,00 €

75 Teilhabeplan und Gesamtplan – 
Impulse aus der Praxis

10.06.21 Hannover BAR 150,00 €
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Nr. Thema Zeitraum Tagungsort Veranstalter Teilnahme-
gebühr in €

76 Der Boden schwankt, es 
rauscht im Ohr und ich verstehe 
die Welt nicht mehr – Probleme 
durch Schwindel und Tinnitus 
und was man dagegen tun kann

09.06. - 
10.06.21

Berlin DGUV Hochschule 280,00 €

77 Das erfolgreiche ärztliche 
Patientengespräch

10.06. - 
11.06.21

Erkner DRV Bund 220,00 €

78 Kreative Beratungsansätze im 
Reha-Management  

10.06. - 
11.06.21

Erfurt DGUV Hochschule 480,00 €

79 Sicherheits- und Gesundheits-
training für Frauen 

10.06. - 
11.06.21

Bamberg DGUV Hochschule 540,00 €

80 Prothetik der oberen Extremi-
täten 

15.06. - 
17.06.21

Erfurt DGUV Hochschule 610,00 €

81 Trauma und Psyche: Psyche 
und Schmerz  

15.06. - 
16.06.21

Unna DGUV Hochschule 690,00 €

82 Orthopädische Schuhversor-
gung – leicht und transparent 
gemacht – (PG 31)  

21.06. - 
22.06.21

Hamburg DGUV Hochschule 320,00 €

83 Rehabilitation nach Hand
verletzungen   

22.06. - 
23.06.21

Erkner DGUV Hochschule 510,00 €

84 Leitung und Kooperation im 
Reha-Zentrum I (B)  

22.06. - 
24.06.21

Erkner DRV Bund 320,00 €

85 Beraterrolle und Persönlichkeit  22.06. - 
25.06.21

Erkner DRV Bund 330,00 €

89

Trägerübergreifende Fort- und Weiterbildung 2021



Nr. Thema Zeitraum Tagungsort Veranstalter Teilnahme-
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86 Soziale Teilhabe – Erfahrungs-
austausch zu kreativen Einzel-
falllösungen   

23.06. - 
24.06.21

Erfurt DGUV Hochschule 500,00 €

87 Chancen und Grenzen der 
Komplementär- und Alternativ
medizin in der gesetzlichen 
Unfallversicherung    

23.06.21 Dresden DGUV Hochschule 300,00 €

88 Trauma und Psyche: Diagnostik, 
Therapie und Fallsteuerung – 
Teil II    

24.06. - 
25.06.21

Raunheim DGUV Hochschule 0,00 €

89 Der Reha-Prozess: Fristen und 
Zuständigkeiten klären, Bedarfe 
feststellen, Teilhabe planen

29.06. -
30.06.21

Dresden BAR 250,00 €

90 SieGer-Training – Sicherheits- 
und Gesundheitstraining speziell 
für Männer     

29.06. - 
30.06.21

Bad Soden DGUV Hochschule 540,00 €

Juli 2021
91 Rehabilitation und Teilhabe – 

Grundlagen Seminar II
01.07. - 
02.07.21

Mainz BAR 230,00 €

92 Neues Qualitätsmanagement-
system – Wechsel zielführend 
begleiten

05.07. - 
07.07.21

Erkner DRV Bund 630,00 €

93 Einführung in die ICF 08.07.21 Frankfurt BAR 150,00 €
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94 Versicherte mit Migrations
hintergrund – Herausforde-
rungen und Ressourcen in der 
Rehabilitation

20.07. - 
21.07.21

Hannover-
Bemerode

DGUV Hochschule 340,00 €

August 2021
95 Rechtliche Grundlagen der 

Hilfsmittelversorgung 
16.08. - 
17.08.21

Hannover-
Bemerode

DGUV Hochschule 320,00 €

96 Peer-Counseling: Erfahrungs-
austausch und Workshop für 
Peer-Counselor und Reha-
Manager/innen  

17.08. - 
19.08.21

Erkner DGUV Hochschule 400,00 €

97 Kreative praxisorientierte Be-
rufs- und Arbeitsmarktanalyse  

23.08. - 
24.08.21

Erkner DGUV Hochschule 150,00 €

98 Gespräche im Pflegedienst 24.08. - 
27.08.21

Erkner DRV Bund 300,00 €

99 Orthetik der unteren und oberen 
Extremitäten  

24.08. - 
26.08.21

Unna DGUV Hochschule 440,00 €

100 Sozialmedizinische Beurtei
lungen FT

25.08. - 
27.08.21

Erkner DRV Bund 100,00 €

101 „Und plötzlich in den Außen-
dienst? – keine Angst vorm 
ersten Mal“

26.08. - 
27.08.21

Bamberg DGUV Hochschule 320,00 €
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102 Traumatische Querschnitt
lähmung – Intensivseminar 

30.08. - 
03.09.21

Bad Hersfeld DGUV Hochschule 1.190,00 €

103 Kollegiale Praxisberatung 31.08. - 
03.09.21

Erkner DRV Bund 370,00 €

September 2021
104 Reha und Teilhabe –  

Grundlagenseminar I
01.09. - 
02.09.21

Hannover BAR 230,00 €

105 Trauma und Psyche: Diagnostik, 
Therapie und Fallsteuerung – 
Teil II 

09.09. - 
10.09.21

Weinheim DGUV Hochschule 0,00 €

106 Trauma und Psyche: Aktuelle 
Rechtsprechung der Ober
gerichte  

09.09. - 
10.09.21

Erfurt DGUV Hochschule 350,00 €

107 Gespräche in der Physio
therapie

13.09. - 
16.09.21

Erkner DRV Bund 300,00 €

108 Verhandlungsführung u. Selbst-
management

14.09. - 
17.09.21

Erkner DRV Bund 320,00 €

109 Amputation – was nun? 
 

15.09. - 
17.09.21

Unna DGUV Hochschule 400,00 €

110 Qualifizierungsseminar Psy-Rer 20.09. - 
21.09.21

Erkner DRV Bund 70,00 €
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111 UN-Behindertenrechtskonven
tion (UN-BRK): Aktuelle Strate-
gie in der DGUV 

20.09. - 
21.09.21

Goslar DGUV Hochschule 430,00 €

112 Zielorientierte Beratung – Teil 2 22.09. - 
24.09.21

Raunheim DGUV Hochschule 540,00 €

113 VOR:ACT-basierte Gruppen
therapie

23.09. - 
24.09.21

Erkner DRV Bund 50,00 €

114 Mini-ICF-APP 27.09. - 
28.09.21

Erkner DRV Bund 40,00 €

115 Das bio-psycho-soz.-Modell 
und die ICF – Nutzung im 
Berufsalltag

27.09. - 
28.09.21

Münster BAR 250,00 €

116 „Auf den richtigen Rollstuhl 
kommt es an“ – Rollstuhlversor-
gungen verletzungsbedingt, be-
darfsorientiert, kompetent und 
qualitätsbewusst durchführen

27.09. - 
29.09.21

Oberhausen DGUV Hochschule 470,00 €

117 Gesundheitspsychologisches 
Rüstzeug für die Rehabilitation 
Unfallverletzter

28.09. - 
30.09.21

Raunheim DGUV Hochschule 400,00 €

118 Leitung und Kooperation im 
Reha-Zentrum II (A)

28.09. - 
30.09.21

Erkner DRV Bund 400,00 €
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119 Rehabilitation von schädel-
hirnverletzten Menschen unter 
medizinischen, therapeutischen 
und organisatorischen Aspekten 

28.09. - 
30.09.21

Hennef DGUV Hochschule 750,00 €

120 Rehabilitation nach Brandverlet-
zungen 

28.09. - 
30.09.21

Weinheim DGUV Hochschule 550,00 €

121 Gemeinsam lösungsorientiert 
denken – Super- und Intervision 
für Reha-Managerinnen und 
-Manager

28.09. - 
30.09.21

Raunheim DGUV Hochschule 230,00 €

122 Beratungsgespräch II (Reha) 28.09. - 
01.10.21

Erkner DRV Bund 320,00 €

123 Soziale Teilhabe – Erfahrungs-
austausch zu kreativen Einzel-
falllösungen 

29.09. - 
30.09.21

Weinheim DGUV Hochschule 500,00 €

124 Einführung in die Bedarfs
ermittlung

29.09.21 Online-
Seminar

BAR 39,00 €

125 Modul 2 - Psychotherapeu
tische Beiträge

30.09. - 
01.10.21

Erkner DRV Bund 60,00 €

 Oktober 2021
126 Orthopädische Schuhversor-

gung – leicht und transparent 
gemacht - (PG 31) 

04.10. - 
05.10.21

Hamburg DGUV Hochschule 320,00 €
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127 Hilfsmittel-Management – kom-
petent, bedarfsorientiert und 
kostenbewusst entscheiden  

05.10. - 
07.10.21

Hannover-
Bemerode

DGUV Hochschule 560,00 €

128 Grundlagen des Reha-Manage
ments bei Arbeitsunfällen 
(Einführungsseminar) 

05.10. - 
06.10.21

Weinheim DGUV Hochschule 200,00 €

129 Rehabilitation nach Handverlet-
zungen 

05.10. - 
06.10.21

Erfurt DGUV Hochschule 510,00 €

130 Psychische Belastung, Krank-
heit und Sucht 

06.10. - 
08.10.21

Düsseldorf DGUV Hochschule 340,00 €

131 Rehabilitaion und Sozialarbeit 06.10. - 
08.10.21

Erkner DRV Bund 80,00 €

132 TTT: Patientenschulung 12.10. - 
15.10.21

Erkner DRV Bund 300,00 €

133 „Teilhabe am Arbeitsleben“: Er-
fahrungsaustausch zu kreativen 
Einzelfalllösungen 

12.10. - 
14.10.21

Weinheim DGUV Hochschule 580,00 €

134 Rechts- und Verwaltungsfragen 
der Rehabilitation Schwerpunkt: 
Leist. z. Teilhabe 

18.10. - 
22.10.21

Erkner DRV Bund 100,00 €

135 Trauma und Psyche: Diagnostik, 
Therapie und Fallsteuerung  

19.10. - 
20.10.21

Dresden DGUV Hochschule 950,00 €

136 Leitung und Kooperation im 
Reha-Zentrum – Follow up

14.10. - 
16.10.20

Gaißach DRV Bund 60,00 €
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137 „Teilhabe am Arbeitsleben“: Er-
fahrungsaustausch zu kreativen 
Einzelfalllösungen 

19.10. - 
20.10.21

Erkner DRV Bund 320,00 €

138 Rehabilitation und Teilhabe – 
Grundlagen Seminar II

26.10 - 
27.10.21

Würzburg BAR 230,00 €

139 Arbeitsrecht im Bereich Be-
rufshilfe, Reha-, Disability- und 
Betriebliches Eingliederungs-
Management

27.10. - 
28.10.21

Bad Soden DGUV Hochschule 540,00 €

140 Trauma und Psyche: Posttrau-
matische Belastungsstörung – 
Diagnostik und Therapie 

27.10. - 
29.10.21

Weinheim DGUV Hochschule 610,00 €

 November 2020
141 Qualitätsmanagement – 

Routine im Klinikalltag?
01.11. - 
03.11.21

Erkner DRV Bund 300,00 €

142 Umfassende Bedarfsermittlung 
in der Praxis

03.11.21 Stuttgart BAR 150,00 €

143 Beratung psychisch belasteter 
Rehabilitanden

03.11. - 
05.11.21

Erkner DRV Bund 220,00 €
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144 Der Boden schwankt, es 
rauscht im Ohr und ich verstehe 
die Welt nicht mehr – Probleme 
durch Schwindel und Tinnitus 
und was man dagegen tun kann

03.11. - 
04.11.21

Berlin DGUV Hochschule 280,00 €

145 Datenschutz im Reha-Prozess 04.11.21 Online-
Seminar

BAR 59,00 €

146 Erstellen von Anforderungs-
profilen und Beurteilung der 
Leistungsfähigkeit  

08.11. - 
10.11.21

Hennef DGUV Hochschule 420,00 €

147 Kooperative Führung und 
Zusammenarbeit im Reha-
Zentrum

09.11. - 
12.11.21

Erkner DRV Bund 410,00 €

148 Trauma und Psyche: Diagnostik, 
Therapie und Fallsteuerung – 
Teil II 

09.11. - 
10.11.21

Dresden DGUV Hochschule 0,00 €

149 Fachaustausch Ernährungs
therapie 

12.11. - 
13.11.21

Erkner DRV Bund 80,00 €

150 Fachaustausch Psycholo
gisches Einzelgespräch

15.11. - 
16.11.21

Erkner DRV Bund 60,00 €

151 State-of-the-art-Wissen 
Schmerzmedizin 

16.11. - 
17.11.21

Erfurt DGUV Hochschule 580,00 €
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152 Kraftfahrzeughilfe-Seminar 16.11. - 
18.11.21

Hennef DGUV Hochschule 330,00 €

153 Das Betriebliche Eingliederungs
management (BEM)

16.11.21 Online-
Seminar

BAR 39,00 €

154 Neurologische Erkrankungen 17.11. - 
19.11.21

Bayreuth DRV Bund 70,00 €

155 Rechts- und Verwaltungsfragen 
der Rehabilitation Schwerpunkt: 
Leist. z. Teilhabe 

22.11. - 
26.11.21

Erkner DRV Bund 100,00 €

156 Grundlagen der Anatomie und 
Behandlungsformen 

23.11. - 
24.11.21

Oberhausen DGUV Hochschule 230,00 €

157 Muskelkater inklusive – zwei 
Tage als Reha-Patient 

24.11. - 
25.11.21

Berlin DGUV Hochschule 560,00 €

158 Der leistende Reha-Träger 24.11.21 Online-
Seminar

BAR 39,00 €

159 Chancen und Grenzen der 
Komplementär- und Alternativ
medizin in der gesetzlichen 
Unfallversicherung 

24.11.21 Hennef DGUV Hochschule 300,00 €

160 Leitung und Kooperation im 
Reha-Zentrum II (B)

30.11. - 
02.12.21

Erkner DRV Bund 400,00 €

161 Beraterrolle und Persönlichkeit 30.11. - 
03.12.21

Erkner DRV Bund 330,00 €
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 Dezember 2020
162 Langzeitbetreuung von 

Menschen mit Schädel-Hirn-
Trauma – erfolgreiche Steue-
rung des Heilverlaufes mit Hilfe 
der Neuropsychologie

01.12. - 
02.12.21

Kassel DGUV Hochschule 520,00 €

163 Rehabilitation nach Handverlet-
zungen 

14.12. - 
15.12.21

Goslar DGUV Hochschule 510,00 €

164 Arbeitsrecht im Bereich Be-
rufshilfe, Reha-, Disability- und 
Betriebliches Eingliederungs-
Management

15.12. - 
16.12.21

Hannover-
Bemerode

DGUV Hochschule 540,00 €
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Veranstalter 

Deutsche Rentenversicherung Bund
Kompetenzcenter Bildung, 
Veranstaltungsorganisation
Nestorstraße 25
10709 Berlin
Tel.: (030) 8 65 – 85 645
Fax: (030) 8 65 – 85 507
E-Mail: sabine.muetzelburg@drv-bund.de

Bundesarbeitsgemeinschaft für Rehabilitation e. V.
Solmsstraße 18
60486 Frankfurt am Main
Tel.: (0 69) 60 50 18 – 0
Fax: (0 69) 60 50 18 – 29
E-Mail: fortbildung@bar-frankfurt.de 

Deutsche Gesetzliche 
Unfallversicherung e. V. (DGUV) 
Hochschule der DGUV (HGU), 
Campus Bad Hersfeld
Seilerweg 54
36251 Bad Hersfeld
Tel.: (030) 13001-6570
E-Mail: marion.henning@dguv.de
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Anmeldung und weitere Informationen unter 
www.bar-frankfurt.de/fort-und-weiterbildung/bar-seminare/
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	Führung
	Sonstige Themen

	Seminarplaner 2021
	Veranstalter




